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ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ

Το βιβλίο που κραχάιε σια χέρια oas είναι περίπου κατά ίο  
ήμισυ... κομμουνιστικό!!! Και χούτο, γιατί περιέχει επίσημεδ 
ανακοινώσει του ΚΚΕ, άρθρα επιφανών κουκουέδων, απο- 
σπάσματα ομιλιών tous, δημοσιεύματα των εφημερίδων 
tous, κ.τ.λ, σχετικώε με την προδοσία ms Μικρασιατική5 Εκ- 
στρατείαδ, ins Μακεδονίαζ και ins Θράκηε, ms Βορείου Ηπεί­
ρου και ms Κύπρου. Tous αποκαλύπτουμε, λοιπόν, με τα δικά 
tous ντοκουμέντα!
Η αποκάλυψη αυτή του προδοτικού tous ρόλου, είναι ανα­
γκαία για να θυμηθούν οι παλαιότεροι και -κυρίω5- για να 
μάθουν οι νεώτεροι, οι οποίοι υφίστανται μια άνευ προηγου­
μένου πλύση εγκεφάλου, από το 1974 μέχρι tis ημέρε5 μα5, 
xcjjpis ουσιαστικό αντίλογο (από την ψοφοδεξιά). Τώρα, όμω5, 
οι συνθήκε5 άλλαξαν. Τώρα, οι Έλληνε5 εθνικιστέ5 έχουν την 
δική tous φωνή, την Χρυσή Αυγή, που θα αποκαταστήσει στο 
βάθρο ms την πραγματική Ιστορία ίου 'E0vous. As είναι το 
βιβλίο ετούτο ένα λιθαράκι, στην τιτάνια αυτή προσπάθεια. 
(ΥΓ): Το ΚΚΕ, από το 1918 έω5 το 1968 ήτο το ενιαίο κόμμα 
ms αριστερά5. Αρα, όσα εγκλήματα εσχάτη5 προδοσίαε το βα­
ρύνουν, βαρύνουν εξίσου τον ΙΥΡΙΖΑ και την ΔΗΜΑΡ, που εί­
ναι οι ηολιτικέ5 μετεξελίξεΐ5 του, οι οποίε5 επιπροσθέτου ποτέ 
δεν απαρνήθηκαν το προ του 1968 παρελθόν tous.

Καλή ανάγνωση!
Το ΚΚΕ ιδρύθηκε (αρχικά^ oos ΣΕΚΕ -  Σοσιαλιστικό Εργατικό
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Ε ΙΣΑ ΓΩ ΓΗ

Κόμμα Ελλάδο$) oris 17-23 Νοεμβρίου 1918 (4-10 Νοεμ­
βρίου με ίο  ιότε ισχύον ημερολόγιο), στον Πειραιά, καιά ιην 
διάρκεια ίου 1ου Σοσιαλιστικού Συνεδρίου. Πρωτεργάτη τη5 
ιδρύσεα« ήταν ο εβραίθ5 Αβραάμ Μπεναρόγια (μέχρι τότε 
ηγέτου ms oitovicmKiis «ΣοσιαλιστικήΒ Ε ρ γα τιά  Ομοσπονδί- 
as -  Φεντερασιόν»), ενώ συμμετείχαν περίπου 30 σύνεδροι. 
Ιδού κάποια ονόματα συμμετεχόντων: Σαμουήλ Γιονά, Αβραάμ 
Πέχνα, Αλμπέρτο Αρδίττι, Ισαάκ Καρασσό, X. Μπενρουμπή, 
(DpavTS Τςουλάτι, Ζακ Βεντούρα (ιδρυτήε ms νεολαιίστικη5 
ΟΣΕΝΕ (μετέπειτα ΟΚΝΕ, σήμερα ΚΝΕ), Αλμπέρτο Κουριέλ, 
Αβραάμ Λεβί, (DpavTS Πετρούσκα κ.α. Όπω5 καταλαβαίνετε, η 
πλειοψηφία των ιδρυτών του ΣΕΚΕ (ΚΚΕ) ήταν εβραϊκή, öncos 
και σ’ όλα τα άλλα Κ.Κ. όπου Yns. Βεβαίου, στο Ιο  Συνέδριο 
συμμετείχαν και ολίγοι Έλληνε5, öncos ο Νικόλαο5 Hawios, 
που μόλΐ5 κατάλαβαν περί ti'v o s  πρόκειται έφυγαν αηδιασμέ­
νοι. Ιδού τι αναφέρει σχετικά« ο Hawios:
«Ιδρυταί του ΚΚΕ, τόσον εΐ5 Tas Αθήνα5 όσον και ειε την 

Θεσσαλονίκην, ήσαν Ισραηλίται ή κρυπτό εβραίοι Έλληνε5, το 
δε κινημάτων, παρ' όλα τα σοσιαλιστικά φαινόμενα ή προσχή­
ματα, ήτο εβραϊκόν εθνικιστικόν. Το υπό την ηγεσίαν μου τότε 
Σοσιαλιστικόν Κέντρον Αθηνών (έτο5 ΙδρύσεωΞ 1911) ουδέν 
μέρο5 έλαβεν εΐ5 την ίδρυσιν του ΚΚΕ. Τουναντίον, προσε- 
παθήσαμεν, μεταβάντεΞ εΐ5 τα γραφεία του, οδός Ευριπίδου, 
ν’ αποτρέψωμεν tous νεοφώτιστουΞ κομμουνιστέΞ από του 
να προσχωρήσουν εΐ5 την Μόσχαν, προβλέψαντεΞ ποία κρίσΐ5
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και ποια δεινά επερίμεναν ιον σοσιαλισμόν ins Ελλάδοε και 
την Ελλάδα από την σοβιετικήν παρερμηνείαν του Μαρξισμού. 
Δυσιυχώε, τα σοσιαλιστικά μαε επιχειρήματα δεν εισηκού- 
σθησαν, εφόσον η εβραϊκή ηγεσία είχε t o u s  ιδικούε t o s  αν- 
θελληνικού5 σκοπού5, οι δε γύρω αυτή5'Ελληνε5 προλετάριοι 
ήσαν αγράμματοι και αφελείε. Προσήλθαμεν εν τούτο ι, ω5 
μειοψηφία, εΐ5 το πρώτον Σοσιαλιστικόν Συνέδριον (1918), 
πγωνίσθπμεν και πάλιν, αλλ' απεχωρήσαμεν εν ιέλει δια να 
μη γίνωμεν όργανα t o s  κομμουνΐζούση5 εβραϊκή5 πλειοψη- 
cpias. Έκτοτε, σι παλαιοί σοσιαλισταί, επολεμήσαμεν και πο- 
λεμούμεν φανερά και τίμια τον Μπολσεβικισμόν, καθώ5 και 
t o u s  κατοπινού5 διφορούμενουε “συναγωνιστά5” του» (πηγή: 
Ελ. Σταυρίδη, «Τα παρασκήνια του ΚΚΕ»),
Το 1920, με απόφαση του 2ου Συνεδρίου του, το κόμμα προ^ 
σέθεσε την λέξη «Κομμουνιστικό» στον τίτλο του (ΣΕΚΚΕ) και 
προσεχώρησε στην Γ ' Κομμουνιστική Διεθνή (Κόμιντερν). Τέ- 
Xos, το 1924 μετονομάσθηκε οριστικώ5 σε ΚΚΕ.

Η πρώτη προδοσία ήρθε από τα... γεννοφάσκια του και αφο-
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Η ΠΡΟΔΟΣΙΑ 
ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗΣ 
ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑΣ
ρούσε την Μικρασιατική Εκστρατεία. Επρόκειτο βεβαίου για 
εντολή από την υπό σιωνιστική κατοχή Μόσχα, που υποστή­
ριζε αναφανδόν τον «ντονμέ» (φαινομενικοί εξισλαμισθέντα 
Ιουδαίο) Κεμάλ, με άφθονα χρήματα και πολεμικό υλικό. Η 
κομμουνιστική προδοσία είναι αναμφισβήτητη. Κατ’ αρχάε 
υπάρχει το πιο σοβαρό ντοκουμέντο προδοσίαβ, που περιέχε- 
ται στο διαβόητο άρθρο του Γ.Γ. του ΚΚΕ, Ν. Ζαχαριάδη, στον 
«Ριζοσπάστη» ms 12ns Ιουλίου 1935, με τίτλο «Μια Επιφύ­
λαξη»:
«Αν δεν νικιόμασταν στη Μικρασία, η Τουρκία θα ‘τανε σήμε­
ρα πεθαμένη και μεΐ5 Μεγάλη Ελλάδα. Τη «λευτεριά» μα5 θα 
την στηρίζαμε στην υποδούλωση του Τούρκικου λαού. Αυτό 
εμεί5 δεν το δεχόμαστε. Το αποκρούουμε κατηγορηματικά. Η 
αστικοτσιφλικάδικη Ελλάδα στη Μ. Ασία πήγε όχι σαν εθνικ05 
απ ελεύθερω ν μα σαν ιμπεριαλιστική δύναμη, όργανο των 
Εγγλέζων μεγαλοκαρχαριών. Πήγαινε αυτού όχι μόνο για να 
διαιωνίσει την ξενική κυριαρχία πάνω στον Τούρκικο λαό μα 
και να κάνει την Τουρκία αντισοβιετικό ορμητήριο. ΓΓ αυτό, 
εμει'5 όχι μόνο δεν λυπηθήκαμε για την αστικοτσιφλικάδικη 
ήττα στη Μικρασία, μα και την επιδιώξαμε».
Έτσι, από την πρώτη στιγμή το ΣΕΚΕ (ΚΚΕ) τάσσεται κατά ms 
εκστρατεία5 και υπέρ ms ToupKi'as, οργανώνονταε κομμου- 
νιστικού5 αντιπολεμικού5 πυρήνεε στο μέτωπο, με το σύνθη­
μα «Στα σπίτια μα5!». Αναφέρει σχετικώ5 ο Μπεναρόγια: «Μια
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ευρει'α αντιπολεμική προπαγάνδα εΐ5 ίο  μέτωπο και τα με­
τόπισθεν αναπτύσσεται. Οργανώνονται ενιαχού στρατιωτικοί 
κύκλοι npos μελέτη και συζήτηση. Ένα κόμμα αντιπολεμικό 
δημιουργείται στο μέτωπο» (πηγή: «Η πρώτη σταδιοδρομία 
του ελληνικού προλεταριάτου», Α. Μηεναρόγια, Εκδόσεΐ5 
«Κομμούνα»), Αναφέρει σχετικοί και ο «Ρΐζοσπάστη5» στην 
ένθετη έκδοση «Μικρασιατική Εκστρατεία και Καταστροφή 
1919-1922», στο φύλλο ms 14ns Αυγούστου 2011: «Στο 
μικρασιατικό μέτωπο συγκροτήθηκε επίση5 Κεντρική Εκτελε­
στική Επιτροπή των κομμουνιστών στρατιωτών, με στόχο τη 
διαφώτιση των στρατιωτών του μετώπου, αναδεικνύονταΞ t is  

επ ιδιώ ξει ms äpxouoas τάξη5 και των ιμπεριαλιστών συμ­
μάχων ms με την τυχοδιωκτική μικρασιατική εκστρατεία, από 
τη μια πλευρά, και τα πραγματικά λαϊκά συμφέροντα, από την 
άλλη».
Μάλιστα, οι κομμουνιστέε εξέδωσαν -εκτ05 από «αντιπολε- 
μικέ5» προκηρύξει- και εφημερίδα στο μέτωπο! Από την πα­
ραπάνω πολύ πρόσφατη Ένθετη Έκδοση (του 2011), ιδού τι 
έγραφε «Η φωνή των στρατιωτών του Μετώπου», το Σεπτέμ­
βριο του 1920:
«Αφού τόσον καιρό εστρώσαμε ms Βαλκανική5, ms Pcjooias 
και ms Ανατολή5 τα βουνά και t o u s  κάμπου5 με τα κουφάρια 
pas και με το σκοτωμένο αίμα μαΞ εβάψαμε το χώμα και t is  

πέτρε5 t o u s , αφού οι αφέντε5 που κυβερνάνε μα5 δέσανε με 
ns βαριέ5 αλυσίδε5 ms οργανωμένηε ßias aaßavtjjvovras τα 
σπιτικά μαε με τη μαυρίλα ms öuoruxias, έρχονται τώρα με 
την απαίσια ικανοποίηση του θριάμβου των να pas ζητήσουνε 
ψήφο ευγνωμοσύνη για το μεγάλωμα ms "Πατρίδοε” και για 
την απελευθέρωση των “υποδούλων αδελφών”...
Κι όταν, πια, ενώ εμει'5 τραβούσαμε το θανατερό δρόμο του
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μαρτυρίου μα5 με τα νύχια των στρατοκρατικών κοράκων στη 
σάρκα pas, είδαμε αυτή την ηαρασιτική τάξη... είδαμε αυτούε 
raus κυβερνητικού5 ηάτρωνε5 raus μ’ όλο το φκιασίδι του 
φιλεργατισμού των να ρίχνουν στο τέλοε κάθε πρόσχημα δί- 
vovras τΐ5 πιο οιχτρέ5 αναχρονιστικέε λύσεΐ5 στα σύγχρονα 
κοινωνικά προβλήματα, εργατικά, αγροτικά και αρπάζοντα5 
τον ιδρώτα και το αίμα των αδελφών μα5 εργατών και χωρι­
κών για να χτίζουν τα παλάτια και να γεμίζουν τΐ5 κάσεε των 
πλουτοκρατών...
Δεν μπορείτε να ‘χετε σεΐ5 πατρίδα ούτε ιδανικά. Τα ιδανικά 
aas και η πατρίδα aas είναι κλεισμένα μέσα στο σιχαμερό aas 
συμφεροντολογικό aas εγώ που την κτηνώδη απληστία του 
χορταίνει η θυσία του ανθρωπίνου aiparas. Η πατρίδα αυτή 
που την περιτριγυρίζετε μ’ έναν γελοίο πλασματικό φωτο­
στέφανο είναι η δική μα5 η πατρίδα. Και οι αληθινοί πατρι- 
cüras είμαστε εμει'Ξ. Όχι γιατί σκοτωθήκαμε και σκοτώσαμε 
άλλουε av0pconous και ματώσαμε και ταλαιπωρηθήκαμε για 
τα συμφέροντά aas κάτω απ’ την πίεση ras ßias aas, αλλά 
γιατί το κήρυγμα ras μεγάλα αλήθεια5 που ‘ρχεται βροντό­
φωνο από κει πάνω, (σ.σ. εννοείται η Σοβιετική Ρωσσία), μα5 
εσφυρηλάτησε την καρδιά pas με τη θέληση ras αγαπημένα 
naipiöas pas αναγεννημένη5 κι ευτυχισμένα με τη δύναμη 
την ακαταμάχητη που χρειάζεται araus μ εγ ά λ ο ι απολυτρω- 
ukoüs αγώνε5, με την αγάπη για όλου5 raus δυναστευομέ- 
vous av0poonous του κόσμου και για τη λευτεριά και για την 
παντοτινή ειρήνη και για την αδελφοσύνη. Αυτή είναι η πατρί­
δα για την οποία έχουμε την ανώτερη θέληση και δύναμη να 
πολεμήσουμε. Και θα πολεμήσουμε γΓ αυτήν», (πηγή: Το ΚΚΕ, 
Επίσημα Κείμενα rapos Α’, σελ. 114 - 116).
Πατρίδα raus, λοιπόν, η Σοβιετική Ένωση! Και μόνο γΓ αυτήν
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έχουν «τη θέληση και τη δύναμη» να πολεμήσουν! Οι ίδιοι τα 
έχουν γράψει αυτά και οι ίδιοι τα αναδημοσιεύουν αναιδΰ«, 
το 2011 επαναλαμβάνω. Δεν είναι, λοιπόν, απλώ$ προδότες, 
είναι και αμετανόητοι προδότεε!
Επιπροσθέτου, παραθέτω και απόσπασμα από το «μήνυμα ms 
ΓΓ ms ΚΕ του ΚΚΕ Αλέκα5 Παπαρήγα για την επέτειο των 90 
χρόνων του Κομμουνιστικού Κόμματο5 ToupKi'as - 27/11/10»: 
«...Θα ήθελα να σταθώ σε ένα σοβαρό ιστορικό γεγον05 που 
κάνει ακόμα πιο στενούε mus δεσμού5 ανάμεσα στον ελλη­
νικό και τουρκικό λαό, ανάμεσα στου5'Ελληνε5 κομμουνιστέε 
και mus ToüpKous κομμουνιστέ5. Πρόκειται για την Μικρασια­
τική Εκστρατεία που οργάνωσε η αστική τάξη ms Ελλάδα5 με 
σκοπό να κατακτήσει τουρκικά εδάφη». Εδώ νομίζω neos τα 
σχόλια περιττεύουν...
Ολοκληρώνονταε με την προδοσία στην Μ. Ασία, θα προλάβω 
ränoious καλοθελητά5 που προσπαθούν να υποβαθμίσουν 
τον ρόλο ms κομμουνιστικήΞ npoöooias στην έκβαση ms εκ­
στρατεία. Tous απαντά σχετικοί ο Μπεναρόγια: «Η απεργία 
του στρατού στο μέτωπο, έλυσε τη μικρασιατική τραγωδία».

Φεύγουμε από την μία προδοσία και πάμε στην άλλη, στην
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Η ΠΡΟΔΟΣΙΑ 
ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΘΡΑΚΗΣ
πιο μεγάλη, στην προδοσία ins Μακεδονία και ins Θράκη5. 
Opus, για να κατανοήσουμε to neos και ίο  γιατί, πρέπει πρω­
ία  να αναφερθούμε στην Βαλκανική Κομμουνιστική Συνομο­
σπονδία (εφεξή5 Β.Κ.Ο.). Και’ apxäs, ιον Ιούνιο του 1915, 
έγινε στο Βουκουρέστι -μ ε  πρωτοβουλία ms Β ' Διεθνού5- η 
Α ' Συνδιάσκεψη των βαλκανικών Σοσιαλιστικών κομμάτων, 
η οποία αποφάσισε την ίδρυση ms Βαλκανική5 Σοσιαλιστική5 
Ομοσπονδία (Β.Σ.Ο.).
Αλλά, η ΒΣΟ έμεινε στα χαρτιά, λόγω ms επεκτάσεω5 του 
A ' Π.Π. στην περιοχή των Βαλκανίων. Μετά το σιωνιστικό πρα­
ξικόπημα στην Ρωσσία και την επικράτηση των μπολσεβίκων, 
τα υπολείμματα ms ΒΣΟ ετέθησαν υπό τον έλεγχο mus και 
το 1919 προσεχώρησαν στην Γ ' Διεθνή του Λένιν. Σ α  15 
Ιανουαρίου 1920, πραγματοποιήθηκε aüvoöos των σοσιαλι­
στικών κομμάτων ms ΒαλκανικήΞ, στην Σόφια, υπό την αιγίδα 
ms Γ ' Διεθνού5. Εκεί, μεταξύ των άλλων, αποφασίστηκε η με- 
τονομασία ms ΒΣΟ σε ΒΚΟ. Σκοπ05 ms ΒΚΟ ήταν η «προλε­
ταριακή επανάσταση για την εγκαθίδρυση ms δικτατορία του 
προλεταριάτου» σε όλε5 ms χώρε5 και εν συνεχεία η ένωσή 
tous σε ένα «προλεταριακό κράτοε», στα πρότυπα ms ΕΣΣΔ.
Η «καρδιά» ms ΒΚΟ ήταν το Κ.Κ. Βουλγαρία5, το ισχυρότερο 
κομμουνιστικό κόμμα των Βαλκανίων, με ηγέτεε γνωστού5 
και καταξιωμένουε στο διεθνέβ κομμουνιστικό στερέωμα 
(Γκιόργκι Δημητρώφ -  Βασίλι Κολλάρωφ) και με απευθεία



ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΟΣΙΕΣ 13

επικοινωνία με την «Μέκκα» του διεθνού5 κομμουνισμού, την 
Μόσχα. Επιπλέον, ο Λένιν θεωρούσε την επικράτηση των κομ­
μουνιστών στην Βουλγαρία πιο εύκολη υπόθεση απ’ ότι crcis 
υπόλοιπες χώρεε, γΓ αυτό οι του Κ.Κ.Β. ήσαν τα «αγαπημένα 
παιδιά» του. Στην ΒΚΟ, κάθε κόμμα είχε ψήφους αναλόγους 
με τον αριθμό των μελών του. Έτσι, οι Βούλγαροι κομμουνι- 
σταί είχαν την πλειοψηψία, εφόσον το κόμμα τους είχε μεγα­
λύτερο αριθμό μελών απ’ όλα μαζί τα Κ.Κ. ins Βαλκανικής. 
Έτσι, οι Βούλγαροι κομμουνιστές έφεραν το θέμα ms ανε­
ξαρτητοποιήσεις ms Μακεδονία και ms 0p0Kns, σίγουρα 
κατόπιν συνεννοήσεις με την Μόσχα, για να κερδίσουν την 
εύνοια ή έστω τπν ανοχή των Βουλγάρων σωβινιστών, που 
επιθυμούσαν όσο τίποτα άλλο την έξοδο στο Αιγαίο.
Η πατρότητα ms ιδέα5 ms «ανεξάρτητηε Μακεδονία και Θρά- 
Kns» ανήκε στον Βούλγαρο Σαντάνσκυ, ο onoios υποστήριζε 
ότι υπάρχει ξεχωριστό «μακεδονικό» έθνο5. Tis απόψειε του 
Σαντάνσκυ εκμεταλλεύθηκαν οι Βούλγαροι, οι οποίοι έβλεπαν 
την ανεξαρτησία σαν το πρώτο βήμα για την ενσωμάτωση 
των περιοχών αυτών στην Μεγάλη Βουλγαρία. Ωστόσο, δεν 
θεωρώ πιθανό να κρύβονται οι Βούλγαροι πίσω από την «μα­
κεδονική» θεωρία του Σαντάνσκυ. Ποιοι κρύβονται; Δεν πρέ­
πει να μα5 διαφεύγει η παρουσία δεκάδων χιλιάδων εβραίων 
στην Θεσσαλονίκη (80.000, οι μισοί κάτοικοι ms π όλεις) 
και στην ευρύτερη περιοχή. Είναι σίγουρο π ις  οι εβραίοι 
θα ένιωθαν ασφαλέστεροι σ’ ένα «Μακεδονικό» Kpäios υπό 
τον έλεγχό mus και υπό την προστασία των ομοφύλων mus 
μπολσεβίκων ms Ρωσσία5. Επιπλέον, το Kp0ms αυτό θα είχε 
διέξοδο στο Αιγαίο, δηλαδή o v o ix t o ü s  εμπορικού5 6popous 
(το... δαιμόνιο ms «εκλεκτή5» φυλή5).
Σ’ αυτή την περίπτωση, θεωρώ σίγουρο nuis θα δινόταν η
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Θράκη cos «δώρο» στην Βουλγαρία, για να έχει κι αυτή πρό­
σβαση στην θάλασσα.
Το «μακεδονικό», λοιπόν, ετέθη για πρώτη φορά στην 2η Συν­
διάσκεψη xns ΒΚΟ, τον Σεπτέμβριο του 1920, από τον Κολ- 
λάρωφ, αλλά απερρίφθη από raus υπολοίπου5 συνέδρου5, 
Έλληνεε και Σέρβου5.Έκτοτε, το έθετε με κάθε ευκαιρία, αλλά 
xoopis να επιμένει και να θέτει το θέμα σε ψηφοφορία. Για τε­
λευταία φορά έθεσε το θέμα στην 4η Συνδιάσκεψη uns ΒΚΟ, 
τον Ιούλιο του 1922, αλλά συνάντησε την σφοδρή αντίδραση 
των Σέρβων, με raus onoious συνετάχθη εξ’ löias πρωτοβου- 
λίαε και όχι κατόπιν κάποιαβ ειδική5 κομματικήΞ εντολή5, ο 
αντιπρόσωπο5 του ΚΚΕ, Γιάννη5 Πετσόπουλθ5, ο onoios αρ­
γότερα πλήρωσε πολύ ακριβά την στάση του αυτή.
Αναφέρει σχετικά« ο Πετσόπουλθ5 στο βιβλίο του: «Τα πραγ­
ματικά αίτια ms διαγραφή5 μου από το ΚΚΕ» (Αθήναι -  1946): 
«Στην Ολομέλεια ms Κ.Ε. ms Βαλκανικήε Ομοσπονδία στη 
Σόφια, το Μάη τον 1922, τέθηκε το ζήτημα ms αυτονομία 
ms Μ ακεδονία και 0ράκη5, που έθεταν οι Βούλγαροι σύ­
ντροφοι από σκοπιμότητεε, που βέβαια γι auraüs ήταν σο- 
βαρέ5. (Εξηγούσαν δηλαδή ότι τα συνθήματα αυτά, δημιουρ- 
YCjovtos ελπίδε5 για raus Βουλγάρου5 πρόσφυγε5 επανόδου 
στα μέρη που εγκατέλειψαν, θα raus έφερναν npos το κόμ­
μα και θα εμπόδιζαν να πάνε με raus κομιτατζήδε5). Εγώ, 
πιστεύοντα5 neos το κόμμα μα5 δεν μπορούσε να υψώσει 
συνθήματα που είχαν ρίξει οι διάφορε5 βουλγαρικέ5 αστικέ5 
Κυβερνήσει μετά την ήττα ras Βουλγαρία στα 1913, xcjpis 
να κινδυνεύσει να συντρίβει από το ßäpos ras κατηγορίας, 
noos είχε μπει στην υπηρεσία των, και, ßpioKovras noos οι 
σκοπιμότητε5 ras ύπαρξηε του Ελληνικού και Σερβικού Κ. 
Κόμματο5 ήταν ανώτερε5 από εκείνε5 που έθεταν οι Βούλ-
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γάροι σύντροφοι για το δικό raus ισχυρότατο τότε Κόμμα, 
ζήτησα, σαν εκπρόσωποΒ ίου Κόμματο5, αναβολή, για να 
φέρω το ζήτημα στην Ολομέλεια ms Κ.Ε. στην Αθήνα, μόλιε 
γυρίσω. (Η δική μου γνώμη, την οποία και δεν του5 είπα, 
ήταν τότε, neos για το ζήτημα των μειονοτήτων Μακεδονία 
και Θράκη5, θα έπρεπε να βρεθούν άλλε5 λύσειε, μέσα στο 
πλαίσιο τη5 Βαλκανικήβ Ομοσπονδία, και να διατυπωθούν 
ανάλογα συνθήματα για όλα τα Κομμουνιστικά Κόμματα τη5 
Βαλκανική5). Με την πρόταση μου συμφώνησαν ο Σέρβθ5 
avTinpoocjnos και ο Poupävos. Το ζήτημα αναβλήθηκε για 
την άλλη διάσκεψη του γραφείου Tns Βαλκανική5 Ομοσπον­
δία. Εδώ στην Αθήνα, η ΚΕ. ομόφωνα ενέκρινε τη στάση 
μου. Μα λίγο μετά που έφυγα από το Κόμμα, και όταν ήμου­
να στη Γερμανία, η καινούργια διοίκηση του κόμματο5 υιο­
θέτησε το σύνθημα».
Ήταν φανερό neos η απόφαση δεν θα περνούσε εύκολα σε 
βαλκανικό επίπεδο, γΓ αυτό μπήκαν σε ενέργεια τα «μεγάλα 
μέσα». Έτσι, τον Νοέμβριο του 1922, το 4ο Συνέδριο ms 
Κομμουνιστική5 Διεθνού5, που έλαβε χώρα στην Μόσχα, 
υιοθέτησε as βουλγαρικέ5 απόψεΐ5. 'Onojs ήταν φυσικό, ο 
αντιπρόσωπο5 του ΚΚΕ, Ν. Σαργολόγο$, συμφώνησε αμέ- 
aojs και xcjpis επ ιφυλάξει με την άνωθεν εντολή. Η σχετι­
κή απόφαση εηισημοποιήθηκε κατά το 5ο Συνέδριο Tns Κ.Δ. 
(Μόσχα, Ιούλιθ5 1924), όπου στο τελικό ψήφισμα συμπεριε- 
λήφθησαν τα συνθήματα «ενιαία και ανεξάρτητη Μακεδονία 
και Θράκη», με την υπόμνηση ότι είναι διεθνιστικό καθήκον 
των ΚΚ των Βαλκανίων ο αγώναε για την πραγμάτωσή t o u s . 

Οι αντιπρόσωποι του ΚΚΕ, Π. Πουλιόπουλθ5 και Σ. Μάξιμοε, 
για μια ακόμα φορά εψήφισαν υπέρ ins αποφάσεω5.
Ιδού το πλήρε5 κείμενο Tns αποφάσεις Tns Κ. Δ., onojs δη-
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μοσιεύθηκε στην «Κομμουνιστική Επιθεώρηση», τρειβ μήνεΞ 
αργότερα feuxos Οκτωβρίου 1924):

«ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ»
1. Τα ζητήματα ms Μ ακεδονία και Qpcmns, είναι από 

δέκα χρόνια τώρα η αιτία ακαταπαύστων αιματηρών 
συγκρούσεων μεταξύ ms ToupKi'as, ms BouAyapias, 
ms ΕλλάδοΞ και ms Γιουγκοσλαβία και ένα μέσον ιμπε- 
ριαλιστική5 πολιτικήε μέσα στα Βαλκάνια. 0 τελευτα ία  
ιμπεριαλιστικ05 πόλεμο5 του 1914-1918 στα Βαλκάνια, 
που τέλειωσε με την οικονομική κατερείπωση, την πολι­
τική υποδούλωση και το μοίρασμα ms Μ ακεδονία και 
ms QpäKns μεταξύ ms Γιουγκοσλαβία5, ms Ελλάδθ5 
και ms Βουλγαρία, περιέπλεξε ακόμη περισσότερο το 
εθνικό ζήτημα και έκανε πιο βαθύ το μίσοε μεταξύ των 
λαών. Το μοίρασμα ms Μ ακεδονία μεταξύ ms Γιου­
γκοσλαβία, ms Ελλάδθ5 και ms Βουλγαρία, ενίσχυσεν 
ακόμα περισσότερο τον πόθο των Μακεδόνων στα δι­
άφορα κομμάτια ms διαμελισμένα των πατρίδθ5 npos 
την συνένωση και την αποκατάσταση μια5 Μακεδονία5 
εν ια ία  και ανεξάρτητα. 0 iöios no0os για μια ενιαία και 
ανεξάρτητη Θράκη συνενώνει το Θρακικό λαό, που έχει 
κατατεμαχισθεί σε τρία μέρη, από την Ελλάδα, την Τουρ­
κία και τη Βουλγαρία.

2. Η κατάσταση αυτή κάνει ώστε το Μακεδονικό και Θρα­
κικό ζήτημα να αποτελούν ένα ενιαίο και σοβαρώτατο 
πρόβλημα, το οποίον η Βαλκανική Κομμουνιστική Ομο­
σπονδία πρέπει να αγωνισθεί να το λύση με το πνεύμα 
ms αναπτύξεα« ms π ρ ο λ ετά ρ ιο ί επαναστάσεις στα 
Βαλκάνια. Το Συνέδριο διαπιστώνει με ικανοποίηση ότι η
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ΥΙ Βαλκανική Συνδιάσκεψη έδωσε για το ζήτημα αυτό μια 
ορθή στο σύνολο λύση, που έχει πρωτεύουσα σημασία.

3. Το Συνέδριο, παραδέχεται ότι τα συνθήματα που διατύ­
πωσε η Βαλκανική Ομοσπονδία: «Ενιαία και ανεξάρτητη 
Μακεδονία», «ενιαία και ανεξάρτητη Θράκη», είναι τελεί­
ου ορθά και αληθινά επαναστατικά. Τα συνθήματα ms 
αυτονομία5 διαφόρων Τμημάτων ms Μακεδονία και Tns 
0 p 0 K n s  εντ05 των ορίων εν05 από τα αστικά κράτη, που 
τεχνητά δημιούργησε η συνθήκη των Σεβρών και οι άλ- 
Xes ιμπ ερ ιαλ ισ τή  συνθήκε5, πρέπει να παραμερισθούν, 
διότι είναι οπορτουνιστικά και υποβοηθούνε μια συνεν­
νόηση των πλουσίων στοιχείων του Μακεδονικού και 
Θρακικού πληθυσμού, μαζί με τΐ5 κυρίαρχε5 τάξεΐ5 των 
κρατών αυτών για την κοινωνική και εθνική καταπίεση 
των φτωχών λαϊκών στρωμάτων ms Μακεδονίαε και 
Tns 0 p 0 K n s .  Το συνέδριο υπογραμμίζει συγχρόνου ότι 
ο επαναστατικόΞ αγώνα5 του Μακεδονικού και Θρακικού 
λαού, για την εθνική και οικονομική του χειραφέτηση, δεν 
μπορεί να είναι αποτελεσματικ05, παρά μόνον όταν θα δι- 
εξαχθεί από συμφώνου με t o u s  επαναστατικού5 εργάτε5 
και xcüpiKOÜs κάθε μιαε ΒαλκανικήΞ xojpas.

Τα Κ.Κ. ms Βαλκανική5 και η Βαλκανική Ομοσπονδία, οφεί­
λουν να υποστηρίξουν με όλη t o u s  τη δραστηριότητα το 
εθνικό επαναστατικό κίνημα των καταπιεζομένων λαών ms 
Μακεδονία5 και Tns 0p0Kns για τη δημιουργία ανεξαρτήτων 
δημοκρατιών. Η Β.Κ.Ο. συντονίζει και διευθύνει τη δράση 
των Κ.Κ. των διαφόρων Βαλκανικών χωρών σε ότι άφορα το 
εθνικό ζήτημα και εντελος ιδιαίτερα το ζήτημα ms Μακεδο- 
vias και ms Θράκηί».
Έναν μήνα μετά το 5ο Συνέδριο ms Κομιντέρν, ο Δημητρώφ
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αποστέλλει έγγραφο στο οποίο διαβιβάζει us διαταγέε ms 
Mooxas npos raus κουκουέδε5. Μεταξύ αυτών και η διατα­
γή να ενταχθούν τα μέλη του κόμματο5 που διαμένουν εΐ5 
Μακεδονία και Θράκη, oris ένοπλες βουλγαροκομιτατζήδικεε 
συμμορίες. Ιδού το ντοκουμέντο:

ΣΥΛΛΟΓΗ ΕΓΓΡΑΦΩΝ | ΤΟΜΟΣ Α’ 1920-1935 
ε. 17

Επιστολή του Viktor (G. Dimitrov) 
npos την ΚΕ του ΣΕΚΕ(κ) 

σχετικά με το οργανωτικό 
ζήτημα και τη δράση του κόμματος.

Βιέννη, 29 Αυγούστου 1924
Αγαπητοί σύντροφοι,

Ελπίζουμε nojs λάβατε, εξετάσατε και προχωρήσατε στην 
εκτέλεση των αποφάσεων ms 7ns Βαλκανική5 Συνδιάσκε- 
ijjns, που aas εστάλησαν ήδη πριν αηό τρεΐ5 εβδομάδες.
Για μεγαλύτερη σιγουριά ακόμη μια φορά aas μεταδίδουμε 
εδώ το απόσπασμα ras anocpaons για το οργανωτικό ζήτημα 
που αφορά στο Κομμουνιστικό Κόμμα ras Ελλάδα$:
Στην ίδια συνεδρίαση η Εκτελεστική Επιτροπή έλαβε επίση5 
και τΐ5 εξή5 ειδικέ5 αποφάσεΐ5 σχετικά με το Κομμουνιστικό 
Κόμμα ras Ελλάδα5:
... Να έρθει σε επαφή με as υπάρχουσεε εθνικέε επαναστα- 
τικέ5 ομάδες στην ελληνική Μακεδονία και Θράκη και να 
προτείνει στα κομματικά μέλη που ζουν στις δύο περιοχές, 
να ενταχθούν σε αυτέε as εθνικέ5 επαναστατικέ5 ομάδε5 και
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να εργαστούν για την πλήρη επαναστατικοποίησή t o u s  και για 
την ενότητα του κινήματο5 υπέρ ms εθνικήε ελευθερίά  και 
ms ανεξαρτησίαΞ ms Μακεδονία5 και ms Qpcmns.

(πηγή: «Το ΚΚΕ μέσα από τα αρχεία 
του Κομμουνιστικού Κόμματο5 Βουλγαρία»)

Ωστόσο, δεν ήταν αυτό το πρώτο κείμενο υπέρ «ms ανεξάρ- 
mms Μ ακεδονα και ΘράκπΞ». Το πρώτο κείμενο εγράφη 
στην «Κομμουνιστική Επιθεώρηση», στο τεύχο5 Φεβρουάριου 
1924). Ιδού το ντοκουμέντο:
«Τα ιστορικά ντοκουμέντα δεν μπορούν για μα5 να παίζουν 
ρόλον σοβαρόν εΐ5 το ζήτημα λύ σ ε ις  του προβλήματο5 των 
εθνικών μειονοτήτων. Υπό την έννοιαν απελευθερώσεις 
ομόαιμων αδελφών εκρύπτετο και κρύπτεται ακόμη η υπο­
δούλωσή και εκμετάλλευσή του Μακεδονικού και Θρακικού 
λαού. Από τον πόλεμο του 1912, ο Μακεδόνικο5 λα05 έχασε 
την ενότητα του. Απελυτρώθη από τον Τούρκο αγά και βέη, 
διά να υποδουλωθή εΐ5 mus Έλληνα5, Βουλγάρου5 και Σέρ- 
ßous μεγαλέμπορουΞ, βιομηχάνου5 και τσιφλικάδε5, οι οποίοι 
εμοιράστηκαν μεταξύ mus τη Μακεδονία npos εκμετάλλευσιν. 
Σήμερα, εΐ5 την υπό ms Ελλάδθ5 κατεχομένην Μακεδονίαν, 
κατοικούν επ ίσ ς απ’ όλε5 t is  προαναφερθείσε5 εθνικότητεε, 
Έλληνε5, Βούλγαροι, Τούρκοι, Σέρβοι, Κουτσοβλάχοι, Αλβανοί, 
Εβραίοι και Αρμένιοι. ΟΓΕλληνε5 είναι περισσότεροι (πλειοψη- 
φία) από μια εκάστη εθνικότητα χωριστά, αλλά είναι ολιγώ- 
τεροι (μειοψηφία) από όλου5 μαζί. Έτσι, από το 1913 μέχρι 
σήμερα, την Ελληνική Μακεδονία τη διοικούσε η Ελληνική μει­
οψηφία τρόπον τινά κυριαρχούσα επι των άλλων εθνικοτήτων. 
Με την ανταλλαγή των πληθυσμών, με την εδώ δηλαδή έλευση
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των προσφύγων ms Θράκηε και M. Aoias και την εκδίωξη των 
Τούρκων, καθά« και με την ανταλλαγήν των Βουλγάρων ras 
ΜακεδονίαΞ με raus Έλληνε5 ras Βουλγαρία, καταβάλλεται 
προσπάθεια ώστε οι Έλληνε5 να είναι πραγματική πλειοψηφία 
στη Μακεδονία και απέναντι όλων των άλλων μειονοτήτων 
που μένουν. Πρόκειται δηλαδή περί βίαιου εξελληνισμού ras 
Ελληνική5 Μακεδονία5... Το ίδιο έγινε και στη Θράκη. Οι κεφα- 
λαιοκράτε5 όλων των Βαλκανικών κρατών, μάχονται αναμετα­
ξύ των noios θα εκμεταλλευθεί περισσότερον τον Θρακικό και 
Μακεδονικό λαό και γι αυτό δεν μπορούν να συμφωνήσουν για 
να του δώσουν δικαιώματα για να ζήσει συμφιλιωμένθ5 xajpis 
καμμιά διάκριση μεταξύ φυλών, εθνικοτήτων, θρησκευμάτων 
κλπ. Το προλεταριάτο όμω5 ras Μακεδονία και 0 p 0 K n s ,  κα- 
θώ5 και όλη5 ras Βαλκανική5, οι φτωχοί των χωρών αυτών, 
οι εργάτε5 και οι αγρότε5, που δεν έχουν καμμιά διαφορά με­
ταξύ raus, γιατί όλου5 raus εκμεταλλεύονται xcopis εξαίρεση 
εθνικοτήτων, είναι εκείνο που μονάχα μπορεί να εξασφαλίσει 
την φιλική συμβίωση όλων των εθνικοτήτων ras Θράκηε και 
Μακεδονι^, εγκαθιστώντα5 σ’ αυτέΞ καθώε και σε όλη τη Βαλ­
κανική μια Κυβέρνηση δική raus, μια Κυβέρνηση από εργάτε$ 
και αγρότε5, μια εργατοαγροτική Κυβέρνηση σ’ ολόκληρη τη 
Μακεδονία και σ’ ολόκληρη τη Θράκη».
Θέλετε κι άλλο ντοκουμέντο; Ιδού η απόφαση του 3ου Εκτά­
κτου Συνεδρίου του ΚΚΕ (26 Νοε. -  3 Δεκ. 1924): 
«Ανεξαρτησία στη Μακεδονία και στη Θράκη: Η ντόπια κεφα- 
λαιοκρατία καταπιέζει τΐ5 εθνικέ5 μειονότητε5 στη Μακεδονία 
και στη Θράκη η ελληνική πλουτοκρατία καταδυναστεύει ένα 
μέρο5 του μακεδονικού και θρακικού λαού, κρατώνταε με το 
σίδερο και τη φωτιά τη μακεδονική και θρακική χώρα στην 
υποταγή ras. Aixcjs την καταπίεση του μακεδονικού και θρα-
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κικού λαού, öixoos την καταπίεση των ξένων εθνών, ms είναι 
αδύνατο να δυναμώσει επάνω μαΞ τον κοινωνικό ms ζυγό. 
Η ντόπια μπουρζουαζία είναι εθνικ05 δυνάστηδ και καταπι- 
εστή$ του μακεδονικού και θρακικού λαού και συγχρόνου ο 
k o iv ü d v ik o s  δυνάστη5 ms εργατική5 τά ξ ε ις  και των φτωχών 
αγροτικών και προσφυγικών μαζών. Αν δεν συντρίψουμε τον 
εθνικό ζυγό ms vmnias μπουρζουαζία που βαρύνει στη 
Μακεδονία και στη Θράκη, δεν μπορούμε να τσακίσουμε τον 
κοινωνικό ζυγό ms i6ias μπουρζουαζία που βαρύνει επάνω 
σε μά5. Δεν μπορούμε αλλιώτικα να γλιτώσουμε από mus κα- 
τακτητικούε και ιμπεριαλιστικούε πολέμου5 που ξεσπούν εΐ5 
ßäpos μα5 όσο εξακολουθεί η σημερινή κατάσταση του δι- 
αμελισμού και ms καταπιέσεις ms Μακεδονία και Θράκηε 
από τη Βαλκανική και Τουρκική μπουρζουαζία. Να γιατί αγω­
νιζόμαστε εναντίον των εξοπλισμών, εναντίον των πολέμων 
που προετοιμάζει η κεφαλαιοκρατία, εναντίον ms εθνική5 κα­
ταπ ιέσεις και του βίαιου εκπατρισμού. Να γιατί αγωνιζόμα­
στε για την ένωση των τριών τμημάτων ms Μακεδονία και 
0ράκη5 και για ενιαία και ανεξάρτητη κρατική mus ύπαρξη. 
Ζήτω η εργατοαγροτική επανάσταση ms Βουλγαρία! Ζήτω η 
ανεξάρτητη Μακεδονία και Θράκη!

Ζήτω η Ομοσπονδία των Βαλκανικών 
εργατοαγροτικών δημοκρατιών!

Ζήτω η ΠαγκόσμιοΒ Προλεταριακή επανάσταση.
Αθήναι 3 Δεκεμβρίου 1924 

Η προπαγάνδα του ΚΚΕ για αυτονόμηση ms Μακεδονία και 
ms ΘράκηΞ, επέφερε -ό π ις  ήταν φυσικό και επόμενο- διώ­
ξ ε ι  εναντίον των στελεχών του.
Η αρχή έγινε επί πρωθυπουργία του Α. Παπαναστασίου, με το
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Νομοθετικό Διάταγμα ms 19/21-04-1924 «Περί συστάσεο« 
εν εκάστω νομώ επιτροπών Ασφαλείας». 0 νόμοδ aurös τρο- 
ποποιήθηκε με Ν.Δ. ms εθνική5 κυβερνήσεα« 0. Παγκάλου 
(1926), το οποίον προέβλεπε εκτοπίσει «navms ατόμου 
υπόπτου δια πράξεων αντικειμένων εΐ5 την δημοσίαν τάξιν, 
ησυχίαν και ασφάλεια ms xcbpas, καθοί« και navms ατόμου 
υπόπτου διαδόσεως ιδεών αντικειμένων eis τα κυριαρχικά 
του Kpömus δικαιώματα». Ωστόσο, η πρώτη συγκροτημένη 
νομοθετική προσπάθεια για την δίωξη tns κομμουνιστική5 
npoöoaias, έγινε από τον Ελευθέριο Βενίζέλο, με τον ιδιώ­
νυμο νόμο 4229 ms 24/25-07-1929, που συντομευτικα« 
απεκλήθη «ιδιώνυμο» και όριζε τα εξή$:

«ΈχοντεΞ υπόψη το άρθρον 75 του Συντάγματοε, εκδίδομεν 
τον επόμενον νόμον, ψηφισθέντα υπό ms Βουλή5 και ms 
Γερουσία5.

Άρθρον 1. -1. Oans επιδιώκει την εφαρμογήν ιδεών 
εχουσών cjjs έκδηλον σκοπόν την δια βίαιων μέσων 
ανατροπήν του Kpamiivms κοινωνικού ouompaxos ή 
την απόσπασιν μέρου5 εκ του όλου ms Επικρατεία5, 
ή ενεργεί υπέρ Tns εφαρμογή5 αυτών προσηλυτισμόν 
τιμωρείται με φυλάκισιν τουλάχιστον εξ μηνών, npos 
το ύ το ι επιβάλλεται δια ms αποφάσεω5 και εκτοπισμ05 
εν05 μην05 μέχρι δύο ετών εΐ5 τόπον εν αυτή ορίζό- 
μενον. Με ms αυτάε noiväs τιμωρείται και ocrcis επω- 
φελούμενο5 απεργία5 ή λοκ-άουτ, προκαλεί rapaxäs ή 
συγκρούσειε.
-2. Os ιδιαιτέρα επιβαρυντική περίπτωσή θεωρείται η 
εκτέλεσή ms πράξεω5 εν δημοσίω τόπω παρόντων πολ­
λών ή δια του τύπου, ή εάν ο προσηλυτισμόε ενεργείται
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δια χρημάτων ή απευθύνεται npos ανηλίκουε, στρατιωτι- 
koüs εν γένει, ή δημοσίου5 λειτουργούς...».

Αυτά, για να μην παραμυθιάζουν οι αριστεροί τον κόσμο, ότι 
t o u s  κατεδίωκαν και t o u s  πήγαιναν εξορία γιατί ήταν αριστε­
ροί κ.τ.λ. Η αλήθεια είναι neos t o u s  πήγαιναν εξορία γιατί ήταν 
ΠΡΟΔΟΤΕΣ! Και λίγα t o u s  έκαναν...
Μερικά χρόνια αργότερα, και πιο συγκεκριμένα το 1934, η 
γραμμή του ΚΚΕ άλλαξε ελαφρά^ και από την «αυτονόμηση 
i n s  Μακεδονία και Tns 0 p 0 K n s »  έγινε «πολιτική και εθνική 
ισοτιμία σε όλε5 t is  εθνικέ5 μειονότητε5 που ζουν στην Ελ­
λάδα» (xijopis ωστόσο να αποκλείεται και ο «k p o t ik ö s  απο- 
χωρισμ05», δηλαδή η αυτονομία). Έτσι, ενώ η 6η Ολομέλεια 
ms Κ.Ε. του ΚΚΕ που συνήλθε τον Ιανουάριο του 1934 έλαβε 
απόφαση σύμφωνη με την γνωστή γραμμή, onojs το ΚΚΕ «να 
αγωνισθεί για την εθνική αυτοδιάθεση μέχρΐ5 αποχωρισμού 
των καταπιεζομένων Μακεδόνων και Θρακών και να συνερ- 
γασθεί δια τον σκοπόν αυτόν με Tas Βουλγαρικά5 οργανώ­
σ ε ι Tns εσωτερική5 επαναστατική5 μακεδόνικη$ οργάνωση5 
(ενωμένη5) και Tns 0paK irans επαναστατική5 οργάνωσηε» 
(πηγή: «Πέντε χρόνια αγώνες 1931-1936», σελ. 201) η από­
φαση του 5ου Συνεδρίου του ΚΚΕ που συνήλθε δύο μήνεε 
αργότερα ήτο ελαφρώε διαφοροποιημένη:

Οι εθνικέβ μειονόιητε5
«Η υποστήριξη και ενίσχυση των εθνικοεπαναστατικών ορ­
γανώσεων των εθνικών μειονοτήτων και η στερέωση των 
δικών του οργανωτικών θέσεων μέσα σ’ αυτέ5, δίπλα στην 
καθημερινή του πάλη για όλα τα ζητήματα και τα πιο ελάχιστα 
των εθνικών μειονοτήτων, που παλεύουν ενάντια στην εθνι­
κή, οικονομική και κοινωνική καταπίεση Tns αστικοτσιφλικά



24 ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΟΣΙΕΣ

5 iK n s  Ελλάδαε και η αναγνώριση a n s  μειονότητεε αυιέε ίου 
δικαιώματο5 i n s  αυτοδιάθεση5 μέχρι και ίου κρατικού απο­
χωρισμού, θα επιτρέψει σιο ΚΚΕ να κερδίσει την εμπιστοσύνη 
των καταπιεζομένων μειονοτήτων και να t is  κάνει συμμάχουβ 
του προλεταριάτου στην επερχόμενη επανάσταση στη χώρα 
μα5. Το ΚΚΕ πρέπει να παλέψει αποφασιστικά για την κατα­
πολέμηση του ελληνικού μεγαλοεθνισμού και t is  εκδηλώσει 
του μέσα eras γραμμέΒ του και για τη διεθνιστική διαπαιδαγώ­
γηση των ελλήνων εργατών και αγροτών.» (πηγή: ό. η.). 
Συμπληρωματικά^, στην εισήγησή Tns n p o s  το 6ο Συνέδριο, 
η Κ.Ε. του ΚΚΕ ανακοινώνει ότι:

«Αποφάσισε onu)S παραπέρα το ΚΚΕ αγωνιστεί για την πλή­
ρη ισότητα των Μακεδόνων διακηρύσσοντα5 ότι τελειωτικά 
το μακεδόνικο θα λυθεί με τη νίκη ms σοβιετική5 εξουσία5 
στα Βαλκάνια» (πηγή: «Κομμουνιστική Επιθεώρηση», τεύχο5 
Δεκεμβρίου 1935).

noios ο λόγο5 Tns ελαφρά5 μεταστροφήε; Μήπω5 ξαφνικά με­
τανόησαν οι κομμουνιού και έγιναν... πατριώτε5; Όχι βέβαι­
α«. Απλώε, ο Στάλιν πανικοβλήθηκε, βλέηοντα5 την τεράστια 
απήχηση που είχαν στην Ευρώπη και στον κόσμο ολόκληρο οι 
ιδέε5 και η πρακτική του γερμανικού εθνικοσοσιαλισμού (και 
λιγότερο του ιταλικού φασισμού), και έδωσε εντολή ειε τα Κ.Κ. 
Tns Ευρώπη να συμπτύξουν «Λαϊκά Μέτωπα» με t is  αστικέ5 
πολιτικέ5 δυνάμει, για την κοινή αντιμετώπιση του φαινομέ­
νου. Προκειμένου, λοιπόν, να γίνει αποδεκτό το ΚΚΕ από t is  

ελληνικέε αστικέ5 πολιτικέ5 δυνάμει σε ένα «Λαϊκό Μέτωπο», 
«διόρθωσε» την πλέον απαράδεκτη θέση του.
Τα επόμενα χρόνια, με την επιβολή του εθνικού καθεστώκ«
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ins 4ns Αυγούσιου, ήρθε η καταστροφή για το ΚΚΕ. Οπότε, 
ζητήματα όπως το Μακεδονικό ετέθησαν στην άκρη, καθώς 
προηγείτο η επιβίωση του κόμματος και των στελεχών του. 
Κάνουμε, λοιπόν, ένα ιστορικό άλμα (προσπερνώντα5 την 
κομμουνιστική προδοσία του «φασιστικού- κατακτητικού πο­
λέμου που έκανε ο Μειαξάς» το 4 0  -  θα την αναλύσουμε σε 
άλλο βιβλίο) και φθάνουμε crtis πρώτε5 πμέρε5 της κατοχή5. 
Τότε που ισχύει ακόμη το σύμφωνο Ρίμπεντροπ-Μολότωφ. 
Στο διάστημα αυτό των δύο μηνών μέχρι την εξαπόλυση της 
γερμανικής εκστρατείας κατά του μπολσεβικισμού, το ενταύθα 
παράρτημα της Μόσχας (ΚΚΕ) συνεργάστηκε απρόσκοπτα με 
τους κατακτητές. Και η πρώτη επίσημη πιστοποίηση της επαί­
σχυντης συνεργασίας ΚΚΕ-κατακτητών (με τους Βούλγαρους 
και εμμέσως και με τους Γερμανούς), ήρθε αμέσως μετά την 
σταθεροποίηση της κατοχής. Πιο συγκεκριμένα, τον Ιούνιο του 
1941, η Βουλγαρική Πρεσβεία απαίτησε από τις γερμανικές 
αρχές την απελευθέρωση των κομμουνιστών κρατουμένων 
της Ακροναυπλίας! Οι Γερμανοί βέβαια, μπορεί να είχαν συ­
νάψει σύμφωνο με την ΕΣΣΔ, αλλά δύσκολα θα συναινούσαν 
στην απελευθέρωση επικίνδυνων κομμουνιστών. Για να τους 
πείσουν, λοιπόν, οι Βούλγαροι ισχυρίστηκαν ότι οι κρατούμενοι 
αυτοί ήταν Βούλγαροι το γένος, δηλαδή δικοί τους άνθρωποι 
και γι’ αυτό ενδιαφέρονταν. Και τους έπεισαν! Παραθέτουμε 
παρακάτω την αναφορά της διοικήσεως των φυλακών προς 
το υπουργείο Ασφαλείας, η οποία περιέχει και τα ονόματα των 
ευεργετηθέντων από τους Βουλγάρους-Γερμανούς κομμου­
νιστών. Ποιός ξέρει, μπορεί κάποιοι απ’ αυτούς -αν ζουν- να 
τιμώνται σήμερα από το ελληνικό κράτος ως «αντιστασιακοί», 
σίγουρα δε θα παίρνουν και συντάξεις.
Ιδού, λοιπόν, η έγγραφη απόδειξη της κομμουνιστικής προ-
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öooias:

ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Διεύθυνσιν Εθνικήε AocpaAeias 
Γραφείον Ε' Αθηνών

«Περί απελευθερώσεωε κρατουμένων κομμουνιστών παρά 
ms MucrtiKns Αστυνομία$ του Γερμανικού Στρατού».

Λαμβάνω την τιμήν να αναφέρω τα κάτωθι: Tas μεσημβρινά5 
(jbpas ms σήμερον, προσήλθον eis το στρατόπεδον δύο Γερ­
μανοί αξιωματικοί ms Μυστική5 Γ ερ μ α ν ίά  ΑστυνομίαΞ του 
Στρατού, συνοδευόμενοι υπό Βουλγάρου διερμηνέα«, υπαλ­
λήλου ms εν AGnvais Βουλγαρική5 Πρεσβεία5, και ητήσαντο 
την απελευθέρωσιν των εν τη προσηρτημένη καταστάσει 
κομμουνιστών:
1) Znoiäöns ή Τερπόφσκυ Λάςαρο5, Δενδροχώριον Καστο- 
ριά5.
2) Καλλιμάνη5 Ζήση5, Καλοχώριον Kacrcopras.
3) Κωνσταντινίδη5 ή Κούσηβ Ιωάννη$, Λαγκάδια ΔράμαΞ.
4) Κέντροε Πέτρο5, Μοναστήριον Φλωρίνη5.
5) Καρατζά5 Αναστάσιοε, Δενδροχώριον Kacrtopiäs.
6) Xoupoiarms Δημήτρΐ05, Μικρά Ασία.
7) Λέσκαε Δημήτρΐ05, Αγ. A0aväoios Εδέσση5.
8) AaoKapiöns Κων/vos, Ασωμα Κομοτηνή5.
9) Möoxos Λάμπροε, Μακροχώριον Kaacopiäs.
10) Μπαξεβάνη5 ή Καλαϊτζή5 Εμμανουήλ, Σέρραι.
1 1 ) Μπιλάκη5 KupräKOS, Σάμο5.
1 2 ) N tö k o s  ή Αδαμόπουλοε Λάζαρο5, Πάτραι.
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13) M n ä ’KOS A0av0oios, Καστοριά.
14) llanäs ή Παπαδόπουλοε Παναγήε, Βουλιαμάκι KaoTopiäs.
15) Oupoupns Φώτιοε, Μύλοβα Βέροια.
16) iKounaKiöns Μιχαήλ, Θεσσαλονίκη.
17) Toinas Ανδρέα5, Κωνσταντινούπολή.
18) Τζίκα5 Παντελήε, Καστοριά.
19) Taicrmvas Aiapavms, Καστοριά.
2 0 ) Τσίμα5 Ανδρέαε, Καστοριά.
21) Διλιόπουλθ5 ΖήσηΞ, Καλοχώριον Kacrcopiäs.
22) Ευθυμιάδα 0εόδωρο5, Καστοριά.
23) Σωτηρίου Νικόλαοε, Φλώρινα.
24) ΧαραλάμπουΒ Μιχαήλ, Μ. Ασία.
25) Χαρίζάνηβ Ρουσαλήμ, Σέρραι.

Ολοι σι παραπάνω, δεν ήσαν τυχαία πρόσωπα, ούτε πήγαν 
στα σπίτια t o u s  μετά την απελευθέρωσή t o u s . Αντίθετα, κατέ­
λαβαν σπουδαία Θέσεΐ5 στον κομματικό μηχανισμό του ΚΚΕ. 
Ο A. Toinas π.χ., έγινε γραμματέαε του ΚΚΕ μέχρι το φθινό­
πωρο του 1941, οπότε τη θέση του πήρε ο Σιάντοε. 0 Λ. Ζη- 
σιάδηβ ή Τερπόφσκυ, έγινε μέλοβ Tns Γραμματεία Βόρεια5 
Ελλάδθ5 του ΚΚΕ. Ο Κ. Λαζαρίδη5 έγινε μέλθ5 Tns Κ.Ε του 
ΚΚΕ κ,τ,λ. Κάτι τέτοιοι αποτέλεσαν την «εθνική μα5 αντίσταση»! 
Τέλθ5, as δούμε neos περιγράφει το παρασκήνιο Tns επαίσχυ- 
vms απελευθερώσεις των 27 κομμουνιστών, ο «αιρετικ05» 
ομοϊδεάτη5 t o u s  (τροτσκιστή5) Α. Στίνα5, στο βιβλίο του «Ανα- 
μνήσεΐ5», σελ. 272: «Στιβ αρχέ5 του Μάη, δύο Γερμανοί αξιω­
ματικοί και ένα5 αξιωματούχο5 Tns Βουλγαρική5 Πρεσβεία, 
μπαίνουν στο στρατόπεδο με έναν ονομαστικό κατάλογο 27 
«σλαυομακεδόνων» και t o u s  αφήνουν ελεύθερου5.
Εμεί5 κι όλοι οι κρατούμενοι a u r a ü s  t o u s  27 t o u s  ξέραμε για
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κομμουνιστή. Τώρα αυτοί που καταρτήσανε τον κατάλογο, 
δηλαδή η Βουλγαρική Πρεσβεία ή πιο σωστά η Βουλγαρική 
Ασφάλεια, βεβαιώνει t o u s  Γερμανούε ότι δεν πρόκειται για 
κομμουνιού , αλλά για σλαυομακεδόνε$ εθνικιστέε. Και μ’ 
αυτή τη βεβαίωση και την εγγύηση τπ5 Βουλγαρική5 Πρε- 
σβεία5 οι Γερμανοί t o u s  αφήνουν ελεύθερους.
Η σταλινική ηγεσία όχι μόνο δεν αισθάνθηκε την ανάγκη 
να δώσει μια πολιτική εξήγηση γ ι’ αυτό το αρκετά περίερ­
γο γεγονός, αλλά αντίθετα το χαιρέτισε και το πρόβαλε στη 
μάζα των κρατουμένων σαν απόδειξη των καλών προθέ­
σεων των Γερμανών απέναντι' t o u s . Ήταν πλέον βέβαιοι για 
την απόλυσή τους και είχαν αρχίσει να προετοιμάζονται. Κι 
ακόμα γίνονταν κάθε μέρα όλο και περισσότερο επιθετικοί 
και προκλητικοί εναντίον μα5. Συμπεριφέρονταν και μιλού­
σαν σαν να ήταν αυτοί πλέον κύριοι ή συνκύριοι με t o u s  

Γερμανσύ5, ms κατάστασηε. Αυτοί που διαβάζουν αυτέί t is  

γραμμέ5 πρέπει να πιστέψουν ότι δεν υπάρχει καμία υπερ­
βολή σ’ αυτά».
Το ευτύχημα για t o u s  «Έλληνε5» κομμουνιστέ5 ήταν ότι η 
«εκστρατεία κατά του μπολσεβικισμού» έγινε σχετικά σύντο­
μα (22 Ιουνίου 1941) κι έτσι δεν εκτέθηκαν περισσότερο σε 
συνεργασία με t o u s  Γερμανού5. Δεν συνέβη, όμα«, το ίδιο 
με t o u s  «αδελφού5» Βουλγάρου5.
Στου5 Βουλγάρους είχε παραχωρηθεί από t o u s  Γερμανούε 
η «επιτήρηση» ενό$ τμήματοε τηε Ανατολικήε Μακεδονία5 
και ins Θράκηε, xcopis ωστόσο να έχουν το δικαίωμα να 
t is  ενσωματώσουν στην Βουλγαρία. Η τύχη των εδαφών 
αυτών θα κρινόταν μετά τον πόλεμο. Ώμο«, οι Βούλγαροι 
ασκούσαν πολιτική βίαιου εκβουλγαρισμού του ντόπιου πλη­
θυσμού, συναντώντα5 την σφοδρή αντίδραση των Ελλήνων.
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Οι Βούλγαροι ήθελαν πολύ να ξεκινήσουν σφαγέ5, αλλά οι 
Γερμανοί t o u s  είχαν «δέσει» τα χέρια. Έπρεπε, λοιπόν, να 
βρουν μια αφορμή. Η αφορμή αυτή δόθηκε από t o u s  κομ- 
μουνιστέε, που έδρασαν u s  προβοκάτορε5 των βουλγαρι­
κών αρχών κατοχή5, στην κατευθυνόμενη «εξέγερση» Tns 
Δράμα5.
Η «εξέγερση» ξέσπασε τα ξημερώματα Tns 28ns Σεπτεμ­
βρίου 1941, στην Δράμα. Ξένα στην περιοχή κομμουνιστι­
κά στοιχεία, με πρωταγωνιστή τον Λάζαρο Τερπόφσκυ (ο 
onoios αποφυλακίστηκε από την Ακροναυπλία το 1941, με 
παρέμβαση ms βουλγαρική5 πρεσβεία5 oos «Βούλγαρο5», 
ενώ Γ.Γ. του ΚΚΕ ήταν τότε ο επίση5 αποφυλακισθει^ cos 
«Βούλγαρο5» αηό την Ακροναυπλία, A. Toinas) προκάλεσαν, 
έτσι, χωρΪ5 πρόγραμμα, xoopis προετοιμασία και xcopis κά­
ποιο σχέδιο για την προστασία του ελληνικού πληθυσμού, 
ταραχέ5 στην πόλη και δολοφονικέΞ επ ιθέσει σε αστυνομι­
κά τμήματα, κατά των Βουλγάρων αστυνομικών και μικρών 
σφατιωτικών φρουρών. Η «εξέγερση» επεκτάθηκε αυθημε­
ρόν και στην κωμόπολη Δοξάτο, Tns Δράμα5, όπου σφαγιά­
στηκε η μικρή βουλγαρική φρουρά. Άλλο που δεν ήθελαν οι 
Βούλγαροι! Tis πρωινέ5 ώρε5 ms 29ns Σεπτεμβρίου, ενώ οι 
αρχηγοί Tns «εξεγέρσεις» είχαν φυγαδευτεί από t o u s  ιδί- 
ous σε ασφαλή σημεία, διψασμένοι για αίμα Ελλήνων βουλ- 
γαροκομιτατζήδεε και ισχυρέε μονάδε5 του βουλγαρικού 
στρατού εισήλθαν στην Δράμα και το Δοξάτο και συνέλαβαν 
όλο us t o u s  άνδρε5 ηλικίαε 18-55 ετών.
Το τι επακολούθησε δεν περιγράφεται! Μόνον μέσα στην 
πόλη ms Δράμα5 δολοφονήθηκαν 3.000 Έλληνε5. Αλλά, η 
δολοφονική μανία των Βουλγάρων δεν ικανοποιήθηκε.
Τα «εκλεκτά» βουλγαρικά στρατεύματα (πατεράδε5 και παπ-
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πούδε5 των σημερινών Βουλγάρων λαθρομεταναστών που 
έχουν κατακλύσει την πατρίδα μας) κατέκαυσαν το Δοξάτο και 
όσα ελληνικά χωριά εύρισκαν στο διάβα του5 και δολοφόνη­
σαν όλο us t o u s  κατοίκους t o u s !

Εν τω μεταξύ, ans ιταλοκρατούμενες περιοχέ5 ms Δυτ. Μακε­
δονίας, με την ενθάρρυνση των Ιταλών, άρχισαν την ανθελ­
ληνική δράση t o u s , ο ι κομιτατζήδικε5 οργανώσει. Η πρώτη 
απ’ αυτές ήταν η ΕΜΕΟ. Η οργάνωση αυτή είχε ιδρυθεί o t is  

αρχέ$ του αιώνα, από τον Εβραιοβούλγαρο Σαντάνσκυ, και 
αποτέλεσε το φυτώριο των κομιτατζήδων. Η οργάνωση αυτή 
είχε πλαισιωθεί από Βουλγάρους αξιωματικού5 και δρούσε, 
επίσπΞ, και στις νότιε5 επαρχίε5 ms Γιουγκοσλαυία5 (στα ση­
μερινά Σκόπια). Λόγω, όμω5, ms αναπτύξεωε του κομμου­
νιστικού ανταρτικού κινήμακ« ms Γιουγκοσλαβίαε (υπό την 
ηγεσία του Εβραιοκροάτη Γιοζίπ Μπροζ-Τίτο), εισήλθαν και 
Γιουγκοσλάβοι στην ΕΜΕΟ και προσπάθησαν να την σύρουν 
στΐ5 Θέσεΐ5 t o u s , με αποτέλεσμα την διάσπαση ms οργανώ- 
σεα« σε Βουλγαρόφρονε5 και σε τιτοϊκούς (ΕΜΕΟ-Ενωμένη). 
Οι Βουλγαρόφρονε5 οργανώθηκαν στην «Οχράνα» . Η διαβό­
ητη αυτή οργάνωση, είχε επικεφαλή5 ms τον Βούλγαρο Υπο- 
λοχαγό Αντών Κάλτσεφ και διέθετε δυνάμει o t o u s  νομούς 
Καστοριάς, Φλώρινα5 και Πέλλα5. Εννοείται, ότι είχε και την 
αμέριστη υποστήριξη των Ιταλών. Αρκεί να αναφέρουμε, ότι, 
μόνο στο νομό Kaacopiäs διέθετε 3.000 μέλη! «Αντιστασιακή» 
παρουσία του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ δεν υπήρχε εκεί ούτε για δείγμα. 
Στα μέσα του 1943, εμφανίστηκε στην κατεχόμενη Μακε­
δονία ο απεσταλμένο5 του Τίτο, Βουκμάνοβιτ5~Τέμπο, για να 
επιβάλλει τη γραμμή του Τίτο στο ΚΚΕ. 0 Τίτο προπαγάνδιζε, 
τότε, ανοικτά την ιδέα ms συνενώσεο« όλων των «μακεδονι­
κών» εδαφών ms Ελλάδος, ms Γιουγκοσλαβίας και ms Βουλ- 
Yapias σε μια ενιαία επαρχία, στα πλαίσια της μελλοντική5
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Ομοσπονδιακήε Γιουγκοσλαβία και στα σχέδια ίου αυιά είχε 
και την υποστήριξη του Στάλιν.
Στην ιδρυτική διακήρυξη του ΑΣΝΟΜ (ms πολιτική5 πτέρυγα5 
του τιτοϊκού ανταρτικού κινήματος) γινόταν λόγοΞ για την ενο­
ποίηση των τριών τμημάτων ms Μακεδονίαε: «Είναι αναγκαίο 
να ενώσουμε όλο το μακεδονικό λαό και από τα τρία τμήματα 
ms Μακεδονία, μέσα σε ένα μακεδονικό εθνικό κράτοΞ. Οι 
Μακεδόνε5 από την ελληνική και βουλγαρική Μακεδονία πρέ­
πει να ακολουθήσουν το παράδειγμα των Μακεδόνων στη 
γιουγκοσλαβική Μακεδονία».
Για να «καπελώσει» το ΚΚΕ, που ήταν παραδοσιακά προσκεί­
μενο o t is  βουλγαρικέ5 Θέσεΐ5, ο Τέμπο έριξε την ιδέα m s  

ιδρύσεω5 κοινού Βαλκανικού Στρατηγείου, με τη συμμετοχή 
όλων των Κ.Κ των Βαλκανίων, με Αρχιστάτηγο τον... Τίτο! Ο 
Τέμπο συναντήθηκε διαδοχικά με όλα τα σημαίνοντα στελέχη 
του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ (Τζήμα, Βελουχιώτη, Σαράφη, Ιωαννίδη κ.α.). 
Οι εκπρόσωποι του ΕΑΜ κατάλαβαν t is  προθέσεΐ5 του Τέμπο 
και φοβούμενοι το πολιτικό k o o t o s  που θα είχε τυχόν συμ­
φωνία t o u s , ήσαν επιφυλακτικοί: «Εγώ διαφώνησα σ’ αυτό 
το πράγμα. Εμει'5 παλεύαμε εδώ στην Ελλάδα να πείσουμε ότι 
δεν είμαστε εαμοβούλγαροι και δεν έχουμε, ξέρω γω σχέσεΐ5. 
Σκέψου τώρα να βγούμε εμει'5 και να υπογράψουμε μαζί με 
t o u s  Βουλγάρου5. Δε μπορούσαμε να συμφωνήσουμε να γί­
νει τέτοιο σύμφωνο και μάλιστα με την υπεροπτική στάση του 
Τέμπο, ότι εμει'5 είμαστε ανώτεροι και ‘μεΐ5 θα καθοδηγήσου­
με» (πηγή: Γ. Ιωαννίδη «Αναμνήσεΐ5», σελ. 132).
Τελικός το ΚΚΕ με τον Τέμπο, συνυπέγραψαν μια απόφαση 
για ελεύθερη διέλευση των κομιτατζήδων του Τίτο στο ελλη­
νικό έδαφοε, προκειμένου να επιτευχθεί η... συναδέλφωση 
των λαών.
Με την ιδέα ms ιδρύσεις Βαλκανικού Στρατηγείου, υπό τον
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Τίτο, δεν συμφώνησε το ΚΚ Βουλγαρία, για λόγουε προφα­
νείς, κι έτσι εγκαταλείφθηκε η ιδέα. Enions, με την ίδρυση Βαλ­
κανικού Στρατηγείου δεν συμφωνούσαν ούτε οι Άγγλοι, για να 
μη χάσουν τον έλεγχο.
'Evas κρυφόε opos των συμφωνιών ΕΑΜ (ΚΚΕ)-Τέμπο (ΚΚ Γιου- 
γκοσλαβία5), ήταν η ίδρυση, τον Οκτώβριο του 1943, του Σλα- 
βομακεδονικού Εθνικού Απελευθερωτικού Μετώπου (ΣΝΟΦ, 
από τα κυριλλικά αρχικά των λέξεων Σλαβγιάνσκι Ναρόντεν 
Οσβομποντίτελ Φροντ), από αυτονομιστέ5 κομμουνιστέε τη5 
Δυτικήε Μακεδονία. Το ΣΝΟΦ ήταν το «Σλαυομακεδονικό» 
παρακλάδι του ΕΑΜ («Όταν εμφανίστηκε και οργανώθηκε η 
αντίσταση στην περιοχή, το ΕΑΜ αποδέχτηκε -ήταν εξάλλου 
και παλαιότερη θέση του ΚΚΕ- την εθνική ιδιαιτερότητα των 
Σλαβομακεδόνων και raus ενέταξε crcis τάξεΐ5 του διαμέσου 
του δικού raus απελευθερωτικού μετώπου, ms ΣΝΟΦ» πηγή: 
«Ιστορία του Ελληνικού Εμφυλίου Πολέμου 1946-1949» - Γ. 
Μαργαρίτη) και σ’ αυτό προσχώρησε κάθε καρυδιάε καρύδι. 
Από βουλγαρόφρονε5, μέχρι πράκτορε5 του Τίτο. Οι πρώτοι 
που προσχώρησαν eras συμμορι^ του ΣΝΟΦ, ήταν τα μέλη 
ms ΕΜΕΟ-Ενωμένηβ (που υποστήριζαν tis γιουγκοσλαβία 
θέσειε), αλλά και μέλη ms Οχράνα (Βουλγαρόφρονε5). Έτσι, 
δημιουργήθηκε μεγάλη σύγχυση για το ρόλο του ΣΝΟΦ. Τελι­
κά, επικράτησαν οι τιτοϊκοί. Τα μέλη του ΣΝΟΦ φορούσαν δί- 
κοχα και είχαν ü js  έμβλημά t o u s  το πεντάγωνο κόκκινο αστέρι. 
Σκοπόε του ΣΝΟΦ ήταν η αυτονόμηση ms Μακεδονία. Eni­
ons, οι συμμορικ του ΣΝΟΦ διακρίθηκαν σε επ ιθέσει -σε 
συνεργασία με τον ΕΛΑΣ- κατά των εθνικιστικών τμημάτων. 
Η ίδρυση του ΣΝΟΦ σήμανε την περιθωριοποίηση του ΚΚΕ 
από τον ελληνικό πληθυσμό, που υπέφερε τα ηάνδεινα από 
raus κομιτατζήδε5. Η κοινή δράση ΕΑΜ/ΈΛΑΣ-ΣΝΟΦ, επέφερε
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επίσης την άρον- άρον αποχώρηση κάποιων πατριωτών που 
είχαν παρασυρθεί από τα απατηλά συνθήματα του ΕΑΜ και 
είχαν ενταχθεί στις γραμμές του, από αγνά πατριωτικά κίνητρα. 
Για την ιστορία, as παραθέσουμε και την πρώτη διακήρυξη 
του Γενικού Επιτελείου του ΣΝΟΦ, από την οποία φαίνονται 
ξεκάθαρα οι προθέσεις του. Την διακήρυξη υπογράφουν, ο 
Στρατιωτικός Διοικητής Μ. Αποστόλσκι και ο πολιτικός καθο- 
δηγητή5 Τ. Ουζουνόφσκι (αν βρίσκονται σήμερα στην Ελλάδα, 
κι όχι στα Σκόπια, σίγουρα θα παίρνουν συντάξεις... αντιστα­
σιακών). Ιδού η διακήρυξη: «Αδέλφια Μακεδόνες και Μακε- 
δόνισσες. Εμείς θα αγωνιστούμε μαζί με όλους τους λαούς 
της Γιουγκοσλαβίας για να συστήσουμε την αδελφική ένωση 
των γιουγκοσλαβικών λαών. Θα πετύχουμε την πλήρη ενότητα 
του μακεδονικού λαού. Σήμερα όλοι οι βαλκανικοί λαοί είναι 
ενωμένοι στον αγώνα για την εγκαθίδρυση μιάς αδελφικής 
ομοσπονδιακής ένωσης των βαλκανικών λαών στη βάση μιας 
πλήρους εθνικής ισότητας και αναγνώρισης του δικαιώματος 
της αυτοδιάθεσης των λαών. Ποτέ ως τώρα, μακεδονικέ λαέ, 
δεν είχες τόσο ισχυρή θέση και τόσους πολλούς συμμάχους 
για να πραγματοποιήσεις το προαιώνιο ιδανικό σου, τη συνέ­
νωση της Μακεδονίας».
Παρ’ όλη την εξάρτηση του ΣΝΟΦ από την Γιουγκοσλαβία, 
υπήρχαν στις γραμμές του και αρκετοί βουλγαρόφρονες, οι 
οποίοι δρούσαν προς το συμφέρον της βουλγαρικής μεγαλοϊ- 
δεατικής πολιτικής. Γενικά, η κατάσταση στο ΣΝΟΦ ήταν ηολύ 
μπερδεμένη, εξαιτίας των αντικρουόμενων συμφερόντων Τίτο 
και Βουλγάρων, που μπέρδευε και τους «Έλληνες» κομμουνι­
στές, εκ των οποίων, άλλοι υπηρετούσαν τον Τίτο κι άλλοι την 
βουλγαρική πολιτική.
Πάμε τώρα στα σύμφωνα που υπέγραψαν οι... αντιστασιακοί
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του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ με t o u s  Βουλγάρου5. Αρχίζουμε με το σύμ­
φωνο του Πετριτσίου (12 Ιουλίου 1943), με το οποίο το ΚΚΕ 
υποσχόταν να διαλύσει την Ελλάδα και να δώσει στη Βουλγα­
ρία εδαφική διέξοδο στο Αιγαίο και στον Στάλιν την... Κωνστα­
ντινούπολη! Ιδού:

Βαλκανική Ένωσις Σοβιετικών Δημοκρατιών 
Σ Υ Μ Φ Ω Ν Η Τ Ι Κ Ο Ν

Το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας και το Κομμουνιστικό Κόμ­
μα Βουλγαρία5, ύστερα από την διάλυση Tns Κομμουνιστικής 
Διεθνούς, έχοντας υπ’ όψη την ως τώρα πολιτική γραμμή της 
Κομμουνιστικής Διεθνούς και τις τελευταίες οδηγίες της, και 
με την επιθυμία να εργασθούν από κοινού για την ταχύτερη 
και αποτελεσματικότερη δράση της, με τελικό σκοπό την εγκα­
θίδρυση στην Βαλκανική Ένωσης Σοβιετικής Δημοκρατίας και 
να λύσουν μια για πάντα τις διαφορές ανάμεσα στους λαούς 
της Βαλκανικής, αποφασίζουν με τους αντιπροσώπους των 
που υπογράφουν το σύμφωνο αυτό, του συντρόφου Γιάννη 
Ιωαννίδη, εκ μέρους του ΚΚΕ και του συντρόφου Δούσαν Δα- 
σκάλωφ, εκ μέρους του ΚΚΒ, τα εξής:
1. Τελικός σκοπός και των δύο κομμάτων καθορίζεται η 

εγκαθίδρυση στην Βαλκανική Ένωσης Σοβιετικών Δημο­
κρατιών, που θα περιλαμβάνει την Ελλάδα, την Μακεδο­
νία και την Σερβία.

2. Τα ΚΚ Ελλάδος και Βουλγαρίας είναι ελεύθερα να κανονί­
σουν την τακτική της δράσης τους, για να φτάσουν στον 
τελικό σκοπό, όπως αυτά νομίζουν καλύτερα.

3. Για την ασφάλεια των συνόρων, και τα δύο κόμματα θα 
εργασθούν ώστε τα σύνορα της Βουλγαρίας και της Σερ­
βίας να πιάνουν από τον Δούναβη με τέλος βορείως του
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Φιούμε στην Αδριατική.
4. Στη Βουλγαρία θα δοθεί διέξοδος εδαφική στο Αιγαίο.
5. Η Ιστανπούλ και τα στενά των Δαρδανελίων θα αποτε- 

λέσουν ανεξάρτητη και αυτόνομη δημοκρατία, υπό τον 
έλεγχο τη5 Ε.Σ.Σ.Δ.

6. Η Μακεδονία, η Ελληνική, Βουλγαρική και Σέρβική, δη­
λαδή η χώρα που συμπεριλαμβάνεται μέσα στον ποταμό 
Νέστο και το όρος Ροδόπη, τα όρη Ρίλα, Οσνικώφ, Σαρ 
από Βορρά, τΐ5 Αλβανικές Αλπεις και την Πίνδο από Δυ- 
σμάς, το opos Όλυμπος και το Αιγαίο από Νότον, με την 
νήσο Θάσο, θα αποτελέσουν Ανεξάρτητη Αυτόνομη Σοβι­
ετική Δημοκρατία μέσα στην Ε.Σ.Δ. ms Βαλκανική5.

Επίσημε5 γλώσσε5 θα είναι η ελληνική και βουλγαρική 
Το σύμφωνο αυτό διατυπώθηκε στα ελληνικά 

και στα βουλγαρικά
Πετρίτσι 12 Ιούλη 1943 

Για το ΚΚΕ Για το ΚΚΒ 
(υπ) Γιάννης Ιωαννίδης υπ) 

Δούσαν Δασκάλωφ 
(Ακριβές αντίγραφο εκ 

του ευρεθέντθ5 στο Κομμουνιστικό Αρχείο)

Το προδοτικό αυτό σύμφωνο που υπέγραψε το ΚΚΕ, δεν ήταν 
το τελευταίο. Ακολούθησε, τον Ιανουάριο του 1944, στις Κα­
ρυδιές Εδέσσης, η υπογραφή ενός νέου συμφώνου μεταξύ 
του ΚΚΕ, το οποίο εκπροσωπούσε ο Ανδρέας Τζήμας (αποφυ- 
λακισθει'ς ως Βούλγαρος το 1941 από την Ακροναυπλιά) και 
του ΣΝΟΦ, το οποίο εκπροσωπούσε ο περιβόητος αρχικομιτα- 
τζής εγκληματίας πολέμου λοχαγός Κάλτσεφ.
Ιδού:Αι επαρχίαι Κιλκίς, Παιωνίας, Αλμωπίας, Γιαννιτσών,
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Εδέσσης, Αριδαίας, Φλωρίνης και Καστοριάς εκχωρούνται 
από το ΕΑΜ-ΕΛΑΙ ως ζώνη δράσεως του ΣΝΟΦ.
Το ΣΝΟΦ έχει το δικαίωμα να επεκτείνει τη ζώνη δράσης του 
και σε άλλες νοτιώτερες επαρχίες, ύστερα από την εξασφάλι­
ση πλήρους κυριαρχίας στις παραπάνω επαρχίες.
1. Ο Βουλγαρικός στρατός κατοχής της Μακεδονίας, παίρνει 

την υποχρέωση να καταλάβει τα αστικά κέντρα της Μα­
κεδονίας, ύστερα από την αποχώρηση των Γερμανών και 
την παράδοση τούτων στις αρχές του ΕΑΜ.

2. ΕΑΜ και ΣΝΟΦ, αποφασίζουν από κοινού την δημιουργία 
αυτονόμου Μακεδονικού Κράτους Σοβιετικής Οργάνω­
σης, το οποίον θα ζητήσει να μπει κάτω από την προστα­
σία της Ρωσσίας.

3. Για την ενίσχυση ΕΑΜ-ΣΝΟΦ, αναλαμβάνεται η υποχρέ­
ωση της πλαισίωσης της Διεθνούς Μεραρχίας που θα 
ιδρυθεί στο Κάίμακτσακλάν από Βουλγάρους αξιωματι­
κούς και ο εφοδιασμός της με πυρομαχικά.

4. Να φροντίσουν οι Βούλγαροι για την κατασυκοφάντηση 
κάθε δυναμικού εθνικιστικού στοιχείου στις αρχές κατο­
χής, ώστε να μην αναπτυχθεί εθνικιστική κίνηση. Καθιε­
ρώνεται ως σημαία της Σοβιετικής Δημοκρατίας Μακεδο­
νίας, η Βουλγαρική, με αντίθετη φορά των χρωμάτων και 
με αστέρια στο κέντρο».

Για το ΕΑΜ-ΕΑΑΣ Για το ΣΝΟΦ 
Ανδρέας Τζήμας Αντών Κάλτσεφ

Την 9η Σεπτεμβρίου, επισημοποιήθηκε η πρόσδεση της Βουλ­
γαρίας στο άρμα του Στάλιν. Σοβιετικά στρατεύματα, υπό τον 
Στρατάρχη Τολμπούχιν, εισέβαλαν στην Βουλγαρία και όρκι­
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σαν αυθημερόν νέα κυβέρνηση ίου «Πατριωτικού Μετώπου» 
(ΚΚ Βουλγαρίας και συνοδοιπόροι), με πρωθυπουργό τον 
Κίμωνα Γκεοργκήεφ. Ότι δεν κατάφεραν να εξασφαλίσουν 
οι Βούλγαροι από t o u s  Άγγλους, κατάφεραν να το εξασφαλί­
σουν, έστω και προσωρινά (ουδέν μονιμότερον του προσω­
ρινού), από τους... φίλους μας τους σοβιετικούς: την συνέχιση 
της κατοχής της ελληνικής Μακεδονίας.
Η επίσημη δικαιολογία ήταν ότι τα βουλγαρικά στρατεύματα 
θα... εμπόδιζαν τυχόν γερμανική επίθεση κατά των σοβιετι­
κών στρατευμάτων που έδρευαν στην Βουλγαρία. Δεν υπήρ­
χε βεβαίως καμία τέτοια περίπτωση, απλώς, οι σοβιετικοί δι­
ατήρησαν την βουλγαρική κατοχή στην Μακεδονία με σκοπό 
να διαπραγματευτούν με τους Άγγλους την συνέχισή της για 
πάντα.
Αν οι Άγγλοι δεν επέμεναν, πράγμα δύσκολο αν όχι απίθανο, 
οι σοβιετικοί θα είχαν εξασφαλίσει, μέσω της δορυφορικής 
των Βουλγαρίας, πρόσβαση στο Αιγαίο και κατ’ επέκτασιν στη 
Μεσόγειο θάλασσα. Αν επέμεναν, θα χρησιμοποιούσαν την 
αποχώρηση των Βουλγάρων για αντισταθμιστικά οφέλη, κά­
που αλλού. Σε κάθε περίπτωση, τι είχαν, τι έχασαν.
Και επισήμως πλέον, η βουλγαρική κατοχή είχε την πλή­
ρη υποστήριξη των ελληνοφώνων κομμουνιστών, οι οποί­
οι «συναδελφώνονταν» δημόσια, με δόξες και τιμές, με τον 
«αδελφό» Βουλγαρικό Ερυθρό Στρατό, δικαιώνοντας τον 
χαρακτηρισμό «Εαμοβούλγαροι». Και βέβαια, στα πλαίσια 
της «συναδελφώσεως» με τους Βουλγάρους κατακτητές, το 
εθνοπροδοτικό ΚΚΕ δεν παρέλειψε να υπογράψει ένα ακόμη 
κατάπτυστο σύμφωνο μαζί τους, στο Μελισσοχώρι Θεσσαλο­
νίκης, την 20η Σεπτεμβρίου 1944.
Ιδού η «εθνική αντίσταση»;
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«Σήμερον την 20η Σεπτεμβρίου 1944, εν Μελισσοχωρίω Μα­
κεδονίας, οι υπογεγραμμένοι αντιπρόσωποι του ΚΚ Βουλγα­
ρίας, του Βουλγαρικού Στρατού, του ΕΛΑΣ και της ΠΕΕΑ συμ­
φωνήσαμε και αποφασίσαμε τα κάτωθι, προς ενίσχυσιν του 
κοινού απελευθερωτικού μας αγώνος και δια την μελλοντικήν 
μας συνεργασίαν:
1. Άμεσος υποστήριξις του ΕΛΑΣ με πολεμικό υλικό δια του 

Βουλγαρικού Στρατού.
2. 0 Βουλγαρικός Στρατός δεν θα επιτεθεί κατά του ΕΛΑΣ 

και θα υποστηρίξει τις επιχειρήσεις του και εναντίον κυ­
βερνητικών στρατευμάτων και εναντίον εθνικιστικών 
σωμάτων.

3. Κατά την αγγλοαμερικανικήν απόβασιν εν Ελλάδι, ο ΕΛΑΣ 
υποχρεούται να συμπεριλάβει εις τας τάξεις του Βουλγα­
ρικά Στρατεύματα και να τα υποστηρίξει.

4. Κατά την απόβασιν, θα ενωθούν τα Βουλγαρικά Στρατεύ­
ματα και ο ΕΛΑΣ.

5. Ο ΕΛΑΣ υποχρεούται εν περιπτώσει υποχωρήσεως να 
υποστηρίξει τα Βουλγαρικά Στρατεύματα μέχρι των συ­
νόρων.

6. Όλο το βουλγαρικό πολεμικό υλικό, το ευρισκόμενο εις 
Μακεδονίαν και Θράκην θα παραχωρηθεί εις τον ΕΛΑΣ.

7. Ο ΕΛΑΣ αναλαμβάνει τον εφοδιασμόν του Βουλγαρικού 
Στρατού.

8. Ο ΕΛΑΣ αναλαμβάνει την προστασίαν της βουλγαρικής 
μειονότητος και της περιουσίας αυτής και θα διευκολύ­
νει εφ ’όσον αύτη θα ζητήσει την αναχώρησίν της εις την 
Βουλγαρίαν, συναποκομίζουσα και την περιουσίαν της.

9. Από κοινού αγών εναντίον εκείνων που εναντιούνται εις 
τον ΕΛΑΣ και το ΚΚΕ.
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10. Το ΕΑΜ, ίο  ΚΚΕ και ο ΕΛΑΣ, αναλαμβάνουν να σχηματί­
σουν μίαν Διεθνή Μακεδονίαν μετά το τέλθ5 του πολέμου.

11. Κατάργησή συνόρων μεταξύ Βουλγαρία, ΕλλάδοΞ και 
Σερβίας.

12. 0υδεΐ5 Βούλγαρο5 θα συλληφθεί εν Μακεδονία και Θρά­
κη από τον ΕΛΑΣ.

Εν Μελισσοχωρίω την 20-9-1944

Δια το ΚΚ Βουλγαρία: Φιλίποβιτβ, 
Γραμματεύ5 ΒουλγαρικήΞ Λέσχηί 

Δια τον Βουλγαρικό Στρατό: Γιούνωφ, Υπολοχαγ05 
Δια τον ΕΛΑΣ: Αυγερινό$ 

Δια την ΠΕΕΑ: Στασινόπουλθ5.

Λίγε5 ημέρε5 νωρίτερα, Känoios Apns, διοικητή5 Συντάγματο5 
του ΕΛΑΣ, διακήρυττε npos... γνώσιν και συμμόρφωσιν:

Ξάνθη τη 15/9/1944 
8 Ιον Σύνταγμα Πεζικού 

Γενική Διαταγή 
Δικαίωμα οπλοφορια έχουν:

1) Ο Βουλγαρικ05 Στρατ05 2) Η Ελληνική Πολιτοφυλακή και
3) οι εφοδιασμένοι με πιστοποιητικόν ΕΑΜ-ΕΛΑΣ-ΕΠΟΝ-ΚΚΕ- 
ΟΤΕΤΣΕΣΒΕΝ ΦΡΟΝΤ (Πατριωτικό Μέτωπο).
Η παρούσα να κοινοποιηθεί ειε τον λαόν δια των οργανώσε­
ων ΕΑΜ-ΕΛΑΣ-ΕΠΟΝ-ΟΤΕΤΣΕΣΒΕΝ ΦΡΟΝΤ npos γνώσιν και 
συμμόρφωσιν.

Ο ΔιοικητήΞ του Συντάγματο5 
ΑΡΗΣ

Την εποχή εκείνη οργίασαν και οι Κομιτατζήδε$ του περιβό­
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ητου Ηλία Δημάκη, ή Γκόισε Ντέλισεφ. Η συγκρότηση ίου 
ξεχωριστού κομιτατζήδικου τάγματος του Γκότσε, άρχισε τον 
Ιούνιο του 1944. Os τότε, οι συμμορίες του ανήκαν στο 28ο 
Σύνταγμα του ΕΛΑΣ.
Μετά την αλλαγή στάσεως της Βουλγαρίας έναντι των Γερ­
μανών, το τάγμα του Γκότσεφ πλαισίωσαν τα μέλη της βουλ- 
γαρόφιλης Οχράνα, του ΣΝΟΦ υπό τον Ναούμ Πέϊο (Τιτοϊ- 
κός) και αρκετοί βουλγαρόφρονες του ΕΛΑΣ. Η επιμελητεία 
του τάγματος προερχόταν κυρίως από την Γιουγκοσλαβία, και 
αργότερα και από την Βουλγαρία. Οι στολές ήταν του βουλγα­
ρικού στρατού, ενώ διατηρήθηκαν σ’ αυτές και τα βουλγαρι­
κά διακριτικά, έτσι ώστε οι Κομιτατζήδες αυτοί να αποτελούν 
στην ουσία δύναμη Βουλγάρων ηαραστρατιωτικών. Το τάγμα 
έφτασε στο απόγειο της δυνάμεώς του τον Σεπτέμβριο του 
1944, οπότε και ονομάστηκε «Φλωρινο-Καστοριανή Ταξιαρ­
χία» (Λέρινσκο-Κόστουρσκα Μπριγκάτα). Βοηθοί του Γκότσε, 
ήταν ο Κεραμτζήεφ (προερχόμενος από τον ΕΛΑΣ και την 
ΠΕΕΑ), ο Πέϊος και αξιωματικοί τις Οχράνα. Έδρα του τάγμα­
τος ορίστηκε το χωριό Κορέστια. Την 6η Οκτωβρίου 1944, 
ο Γκότσε κήρυξε την αυτονόμηση τις Μακεδονίας και έκανε 
γενική επιστράτευση των Σλαβοφώνων. Τότε, κατάφερε να 
συγκεντρώσει δύναμη 2.500-3.000 ανδρών.
Το τέλος του τάγματος του Γκότσε ήταν άδοξο. Μετά από μά­
χες με εθνικιστικές δυνάμεις, υποχρεώθηκε να υποχωρήσει 
στα Γιουγκοσλαβικά εδάφη και να ενσωματωθεί τελικά στον 
Γιουγκοσλαβικό στρατό, σχηματίζοντας την «Ταξιαρχία Κρού- 
σεως τις Μακεδονίας του Αιγαίου». Στην τελετή τις ορκωμο­
σίας τις παρευρέθη ο Τέμηο, υπαρχηγός του Τίτο, ο οποίος τις 
καλωσόρισε ως εξής: «Σεις που είστε εδώ στην Γιουγκοσλα­
βία, στην Ταξιαρχία αυτή, είναι τιμή τις να βρίσκεσθε κοντά στ’ 
αδέλφια τις. Κι όταν έλθει η ώρα, θα κατεβείτε στην Ελλάδα



ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΟΣΙΕΣ 41

και θα απελευθερώσετε την Μακεδονία του Αιγαίου από α  
Έλληνε5, για να την ενώσετε με την αδελφή τΐ5 Μακεδονία 
του Βαρδάρη» (πηγή: «Εθνική αντίστασή και εθνική μειοδο­
σία» - Α. Κύρου, σελ. 385).
Την ίδια ώρα, τα στελέχη του ΚΚΕ, εκλιπαρούσαν -μέσω αντι­
προσώπων- τον Τολμπούχιν να «απελευθερώσει» και την Ελ­
λάδα. Ο Τολμπούχιν, α ,  είχε αυστηρέ5 διαταγέΒ να μην προ­
χωρήσει τΐ5 τα κάτω, και απέρριψε -ευτυχώε!- τΐ5 προδοτικέΒ 
εκκλήσειε των σταλινολάγνων «Ελλήνων» κομμουνιστών. 
Είχε, ήδη, φανεί από καιρό, ότι η Ελλάδα έπαιρνε το δρόμο τΐ5 
εγγλέςικη5 «npootaoias» και με τΐ5 ευλογιά του «πατερούλη» 
Στάλιν. Αυτό ήταν το πρώτο κτύπημα για t o u s  προδότε$ του 
ΚΚΕ. Γρήγορα ήρθε και το δεύτερο: η αποχώρηση των Βουλ­
γάρων από την Μακεδονία και την Θράκη, μετά την «Συμφω­
νία των Ποσοστών», μεταξύ Τσώρτσιλ και Στάλιν. Οι κατάπτυ­
στοι κουκουέδεδ εκφράζουν την... ανησυχία t o u s  αρμοδίω5: 
«Αρχισε η αποχώρηση του βουλγαρικού στρατού από την 
Ανατολική Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη. Οι Έλληνε5 σύ­
ντροφοι ανησυχούν πολύ...» - Ραδιοτηλεγράφημα του Kostov 
-μέλουΞ ms Κ.Ε. του Κ.Κ. Βουλγαρία npos τον Dimitrov για 
την αποχώρηση του βουλγαρικού στρατού από την Ανατολική 
Μακεδονία και τη Δυτική Θράκη και t is  avnouxi^s των Ελλή­
νων συντρόφων , 12/10/1944- (πηγή: «Εμφύλΐ05 Πόλεμο5- 
Έγγραφα από τα γιουγκοσλαβικά και βουλγαρικά αρχεία», 
εκδόσεΐ5 «Βήμα»),
Επειδή, όμω5, βλέπουν nu)s στην Ελλάδα έχει διαμορφω­
θεί ένα πατριωτικό και διεκδικητικό κλίμα, εκλιπαρούν t o u s  
Βουλγάρου5 να μην ανακινήσουν npos oopas το Μακεδονικό: 
«Για το ζήτημα ms Μακεδονία5 υποστηρίζουν ότι η ανακίνησή 
του τώρα θα σήμαινε καταστροφικό πλήγμα στο Κόμμα to us  
και θα έριχνε νερό στο μύλο των εθνικιστών» - Ραδιοτηλε­
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γράφημα ίου Kostov npos τον Dimitrov για την άφιξη ίου 
Αναστασιάδη στη Σόφια, 13/11/1944 - (πηγή: ό. π.).
Πράγματι, για μια μεγάλη χρονική περίοδο, παύει το ΚΚΕ να 
αναφέρεται σε οτιδήποτε σχετίζεται με την Μακεδονία. Στέλ­
νει, όμως, μετά την Συμφωνία της Βάρκιζας, τα πιο ετοιμοπό­
λεμα στελέχη του στο Μπούλκες της Γιουγκοσλαβίας, για να 
είναι έτοιμοι να εισβάλλουν στην Ελλάδα ανά πάσα στιγμή, για 
να... απελευθερώσουν την Μακεδονία και την Θράκη. Ωστόσο, 
το 1946 αλλάζουν τα πράγματα και παύει η σιγή ασυρμάτου 
περί του Μακεδονικού, ενώ το ΚΚΕ ετοιμάζεται να εξαπολύσει 
τον 3ο Γύρο. Εδώ, λοιπόν, προκύπτει το μεγάλο ερώτημα: Γιατί 
έγινε ο 3ος Γύρος;Ήταν η αιτία «η βία και η τρομοκρατία που 
υφίσταντο οι αριστεροί από το κράτος που τους οδήγησε στα 
βουνά για την προστασία τους», όπως υποστηρίζουν οι αρι­
στεροί; Ή επρόκειτο για επιδρομή οργάνων του πανσλαβισμού 
προς υποδούλωση της Μακεδονίας και της Θράκης μας; Οι 
απαντήσεις θα δοθούν ακολούθως με αδιάψευστα ιστορικά 
ντοκουμέντα.
Στις 13/04/1946, ο Ζαχαριάδης επισκέφθηκε την Θεσσαλο­
νίκη και ομίλησε ενώπιον συγκεντρώσεως κουκουέδων. Ιδού 
τι είπε, συμφώνως με τον «Ριζοσπάστη» της επομένης; «Ο σ. 
Ζαχαριάδης συνεχίζει: Μια όμως και βρισκόμαστε εδώ στην 
πρωτεύουσα της Μακεδονίας, θα πρέπει να ξεσκεπαστεί ένας 
ξεχωριστός τομέας από την μαζική τρομοκρατία. Με ιδιαίτερη 
λύσσα στρέφεται αυτή ενάντια στους Σλαβομακεδόνες και τη 
λαϊκοδημοκρατική οργάνωσή τους, το Λαϊκό Απελευθερωτικό 
Μέτωπο. Τώρα τελευταία, συνεχίζει ο σ. Ζαχαριάδης, αφήνουν 
λίγο την κατηγορία του αυτονομιστή και οχρανίτη και σκαρώ­
νουν άλλη. Τώρα είναι οι “τροφοδότες ληστοσυμμοριών”, οι 
“σύνδεσμοι του Τίτο. Έτσι, τα επίσημα ελληνικά δικαστήρια



ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΟΣΙΕΣ 43

απαγγέλουν τέτοιες κατηγορίες και θίγουν τον Κυβερνήτη pias 
Συμμαχικής χώρας, δίχως να ιδρώνει το αυτί της κυβέρνησης. 
Φυσικά, όταν οι Σλαβομακεδόνες δεν αντέχουν την τρομοκρα­
τία, τότε οι δολοφόνοι μιλούν για συμμορίες αυτονομιστών και 
κάνουν πάλι εκκαθαριστικές επιχειρήσεις. Γιατί με τόση εξαιρε­
τική προτίμηση η κρατική και μοναρχοφασιστική τρομοκρατία 
στρέφεται ενάντια στους Σλαβομακεδόνες; Πρώτο, επιδιώ­
κουν να εξοντώσουν το Σλαβομακεδονικό στοιχείο, δεύτερο, 
θέλουν να λυγίσουν το ακμαίο Λαϊκό- Δημοκρατικό φρόνημά 
τους, τρίτο, θέλουν να σπείρουν τη διχόνοια ανάμεσα στους 
Έλληνες και τους Σλαβομακεδόνες, και τέταρτο, θέλουν να δι­
ατηρούν μια αδιάκοπη ένταση ανάμεσα στην Ελλάδα και τις 
Σλαβικές Λαϊκές Δημοκρατίες στα Βαλκάνια».
Αυτά είπε δημοσίως ο Ζαχαριάδης. Ιδού και τι έγραψε αργότε­
ρα: «Η πολιτική μας θα έπρεπε να ’ναι τέτοια, ώστε φαινομενι­
κά να είναι αμυντική. Χωρίς, όμως, να εξασφαλίσουμε τα νώτα 
μας τότε, δεν μπορούσαμε ν’ αρχίσουμε. Και στις συνθήκες 
του ’46 εξασφάλιση νώτων σήμαινε πρώτα απ’ όλα και κυρί­
ως Γιουγκοσλαβία ευνοϊκά για μας διατεθειμένη» («Δέκα χρό­
νια πάλης»), Ο ίδιος πάλι, έγραψε στο βιβλίο του «Καινούργια 
Κατάσταση-Καινούργια Καθήκοντα»: «Ο Τίτο και η κλίκα του 
μας υηεσχέθησαν την πιο πλατειά βοήθεια. Αυτό έπαιξε απο­
φασιστικό ρόλο στην απόφασή μας να προχωρήσουμε στην 
οργάνωση της ένοπλης πάλης».
Γιατί, όμως, ο Τίτο (ή Γιοςίπ Μπροζ, όπως ήταν το πραγματικό 
εβραϊκό του όνομα) έσπρωχνε το ΚΚΕ προς την ένοπλη ανα­
μέτρηση με το ελληνικό κράτος; Τα πύρινα λόγια του σε δημό­
σια ομιλία του στα Σκόπια, την 11η Οκτωβρίου 1945, δίνουν 
την απάντηση:
«Υπάρχουν, όμως, σήμερα Μακεδόνες έξω από την Non-
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οσλαβική Μακεδονία. Είναι οι αδερφοί pas ins Μακεδονία 
του Αιγαίου, για tis  τύχε5 των οποίων δεν είναι δυνατόν να 
αδιαφορήσουμε». Και συμπλήρωσε ο o k vc is  του συνέργου^ 
Βουκμάνοβιτε (γνωστά^ cos «Τέμπο»): «Είτε το θέλουν οι Έλ- 
ληνε5 είτε όχι, η Μακεδονία θα γίνει αυτόνομο κράτοε και θα 
υπαχθεί στο Γιουγκοσλαβικό Ομόσπονδο κράτθ5. Αν οι'Ελλη- 
νε5 δεν το θελήσουν αυτό ειρηνικά, θα το πετύχουμε δια των 
όπλων».
Επιβεβαιώνει, στο βιβλίο του «Αναμνήσεΐ5», ο Γ. Icoavviöns, 
εκ των πρωταγωνιστών ms κομμουνιστική5 ανταρσία5, raus 
πραγματικού5 σκοπούς των συμμοριτών: «Ο Τίτο χρησιμο­
ποίησε αποκλειστικά raus αντάρτε5 του ΚΚΕ για δικού5 του 
επεκτατικού5 σκοπού5, για την προώθηση των γιουγκοσλαβι­
κών βλέψεων στην ελληνική Μακεδονία». Μάλιστα, το 1947, 
ενεκρίθη από την 3η Ολομέλεια ms Κ.Ε. του ΚΚΕ το διαβόητο 
σχέδιο «Λίμνε5», που προέβλεπε την δημιουργία κομμουνιστι­
κού κράτουε στην Βόρειο Ελλάδα, με πρωτεύουσα την Θεσ­
σαλονίκη, το οποίο θα διδόταν oas «δώρο» στον Τίτο!
'Opus, και ο Στάλιν -δια του Τίτο- ενεθάρρυνε την ανταρσία, 
με σκοπό τον διαμελισμό ras Ελλάδοε, με την δημιουργία ξε­
χωριστού κομμουνιστικού Kpäraus στην Βόρειο Ελλάδα (στα 
πρότυπα ms Βορείου και Νοτίου Κορέαε, ms Δυτικήε και Ανα- 
τολικήε ΓερμανίαΒ κ,τ,λ.), το οποίο θα παρέδιδε μετά στον Τίτο 
ω5 δώρο, για να το ενσωματώσει au ra s  στην «Ομόσπονδη 
Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία ms Μακεδονία5». Σε περίπτωση 
an o rax ias  του στόχου αυτού, και πάλι θα ήταν κερδισμένο5, 
αφού θα είχε πετύχει αντιπερισπασμό στην Ελλάδα για να 
μπορέσει να θεμελιώσει tis κατακτήσει του στην Ανατολική 
Ευρώπη.
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Για την αναμφισβήτητη υποστήριξη του Στάλιν στην ανταρσία, 
έγραψε αργότερα ο Δημ. Βλαντάς, μέλος της τότε Κ.Ε. του ΚΚΕ: 
«Η δεύτερη βασική αιτία της ήττας μας, ήταν η τότε ηγεσία του 
ΚΚΣΕ. Αυτή, από τον Μάρτη του 1946, ενθάρρυνε την ηγεσία 
του ΚΚΕ για ανταρτοπόλεμο, με σκοπό να εξυπηρετήσει ρω­
σικά συμφέροντα.
Θα ήταν ανόητο να φανταστεί κανείς ότι, χωρίς την έγκριση 
της σοβιετικής ηγεσίας, χωρίς την υπόσχεσή της για βοήθεια, 
θα άρχιζε η ηγεσία του ΚΚΕ ένοπλο αγώνα μετά το 1946» («Η 
τραγωδία του ΚΚΕ»).
Αλλά και ο Μάρκος Βαφειάδης, «Αρχιστράτηγος» των συμ- 
μοριακών ορδών, έγραψε στα «Απομνημονεύματά» του: «Το 
άλλο είναι με τον Ζαχαριάδη, που το 1946 με τη συμφωνία 
Τίτο-Πασχάλη-Ζαχαριάδη, τους δίνει τη Μακεδονία ολόκληρη 
μαζί με τη Θεσσαλονίκη, όπως και στην 5η Ολομέλεια του 
1949, δημόσια πια, αποφασίζει για ενιαία και ανεξάρτητη και 
με δική της κρατική υπόσταση Μακεδονία-Θράκη».
Εν τω μεταξύ, στην Γιουγκοσλαβία οι τιτοϊκοί δημιουργούν 
κλίμα για τον τρίτο γύρο που έρχεται. Στις αρχές Ιουλίου του 
1946, έγινε στα Σκόπια το συνέδριο της Ένωσης Γυναικών 
Μακεδονίας. Η Ουρανία Πέροβσκη, εκπρόσωπος των «δι- 
ωχθέντων από την Ελλάδα Μακεδόνων», επιβεβαίωσε «τις 
διώξεις που υφίστανται οι Μακεδόνες του Αιγαίου από την 
τρομοκρατία των μοναρχοφασιστών». Ταυτόχρονα, διεξάγο­
νται στα Σκόπια οι εορταστικές εκδηλώσεις της επετείου του 
Ίλιντεν και το συνέδριο του «Λαϊκού Μετώπου της Μακεδονί­
ας», με την συμμετοχή υψηλόβαθμων στελεχών του τιτοϊκού 
καθεστώτος.
Τα συνθήματα υπέρ της ενώσεως της Μακεδονίας έδιναν κι
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έπαιρναν. Τεράστια πανό είχαν αναρτηθεί στο στάδιο «Τίτο» 
στα οποία αναγράφονταν φράσεις από λόγους του ερυθρού 
δικτάτορα: «Υπάρχουν αδέρφια μας στην Μακεδονία του Αι­
γαίου για την τύχη των οποίων δεν αδιαφορούμε», «Οι σκέ­
ψεις μας είναι σ’ αυτούς και φροντίζουμε γΓ αυτούς», «Εμείς 
δεν απαρνηθήκαμε το δικαίωμα του μακεδονικού λαού να 
ενωθεί» κ.α. Στις εκδηλώσεις αυτές εκφωνήθηκαν πύρινοι 
λόγοι «για την απελευθέρωση της Μακεδονίας του Αιγαίου». 
Χαρακτηριστικός είναι ο λόγος που εκφώνησε ο πρωθυ­
πουργός της γιουγκοσλαβικής επαρχίας της «Λαϊκής Δημο­
κρατίας της Μακεδονίας» Λάζαρ Κολισέφσκι: «Ο αγώνας στη 
Μακεδονία του Αιγαίου σύντομα θα εκμηδενίσει το μοναρχο- 
φασιστικό καθεστώς». Στο συνέδριο αποφασίστηκε, επίσης, η 
αποστολή του εξής ψηφίσματος στην Διάσκεψη της Ειρήνης: 
«...Σε ένα άλλο τμήμα της χώρας, στη Μακεδονία του Αιγαίου, 
λυσσά η μοναρχοφασιστική τρομοκρατία. Ο λαός μας ζητά να 
εφαρμοστούν για τον λαό μας στην Μακεδονία του Αιγαίου 
οι αρχές του Χάρτη του Ατλαντικού». Και για να προσδιορι­
στούν σαφώς οι διεκδικήσεις των τιτοϊκών, δημοσιεύεται τον 
Αύγουστο του 1946 στο κομματικό όργανο του ΚΚ Γιουγκο­
σλαβίας, χάρτης που συμπεριελάμβανε την Μακεδονία του 
Αιγαίου στην γιουγκοσλαβική επαρχία της Μακεδονίας. Τον 
Σεπτέμβριο του 1946, η αλυτρωτική πολιτική των τιτοϊκών 
επεκτείνεται και εκτός συνόρων.
Στο συνέδριο της Ειρήνης, ο εκπρόσωπος της Γιουγκοσλα­
βίας Μωϋσής Πιγιάντε ξεσπαθώνει κατά της Ελλάδος: «Η 
Μακεδονία του Αιγαίου διέρχεται την τραγικότερη περίοδο 
της ιστορίας της, υπό κτηνώδη βία. Οι μεγάλες δυνάμεις 
οφείλουν να παρέμβουν άμεσα, ώστε να δοθεί ένα τέλος στο 
καθεστώς αυτό και να μπορέσει έτσι ο καταδυναστευόμενος
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μακεδονικός λαός να απαλλαγεί από tov ελληνικό ζυγό και 
να σχηματίσει κράτος εντός της Γιουγκοσλαβικής Ομοσπον­
δίας».
Βρισκόμαστε, λοιπόν, στα τέλη του 1946 και η κομμουνιστι­
κή ανταρσία φουντώνει. Οι συμμοριτικές ορδές, που στην 
συντριπτική τους πλειοψηφία βρίσκονται στην Βόρεια Ελ­
λάδα, ακολουθούν την κλασσική ανταρτική τακτική «χτύηα 
και φύγε», πλήττοντας κυρίως απομονωμένες επαρχιακές 
πόλεις. Δεν φεύγουν, όμως, μόνο προς τα ελληνικά βουνά, 
αλλά στις περιπτώσεις που καταδιώκονται από στρατιωτικά 
αποσπάσματα και προς τις γειτονικές μας κομμουνιστικές 
χώρες (Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία και Αλβανία), στις οποίες 
έχουν τις βάσεις ανεφοδιασμού και εξορμήσεώς τους. Επί­
σης, στα ξένα εδάφη ξεκουράζονται και περιθάλπουν τους 
τραυματίες τους.
Και βέβαια, οι γειτονικές μας χώρες δεν παραχωρούν τα 
εδάφη τους, τα όπλα τους και τα χρήματά τους, στους ελ­
ληνοφώνους κομμουνιστοσυμμορίτες για λόγους φιλευ­
σπλαχνίας και... διεθνιστικής αλληλεγγύης, αλλά διότι τους 
έχουν δεσμεύσει να τους παραχωρήσουν εθνικά μας εδάφη, 
αμέσως μετά την επικράτησή τους. Δικαιολογημένα, λοιπόν, 
παίρνουν οι κομμουνιστοσυμμορίτες τους χαρακτηρισμούς 
«μισθοφόροι του σλαβισμού», «ξενόδουλοι» και «ξενοκίνη­
τοι». Αλλωστε, δεν πρέπει να ξεχνάμε, ότι στις τάξεις του ΔΣΕ 
πολεμούσαν χιλιάδες κομιτατζήδες («Μιλώντας ενώπιον των 
ομοϊδεατών του ο Κεραμιτζίεφ υποστήριξε ότι ο αριθμός των 
Ιλαβομακεδόνων που υπηρετούσαν στον ΔΣΕ ανερχόταν σε 
5.350 άτομα» πηγή: «Ιστορία των Ελλήνων», τόμος 16, σελ. 
570 - Συλλογική Εργασία).
Ενώπιον αυτής της ξενοκίνητης εισβολής στα ελληνικά εδά­
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φη, η Ελλάς πραγματοποιεί στις 3 Δεκεμβρίου 1946 επίσημη 
διαμαρτυρία στον ΟΗΕ για την στάση των γειτόνων της. Λίγες 
ημέρες αργότερα, στις 19 Δεκεμβρίου, το Συμβούλιο Ασφα- 
λείας του ΟΗΕ αποφασίζει την σύσταση ειδικής επιτροπής, η 
οποία θα μεταβεί επιτόπου για να εξακριβώσει το βάσιμο των 
ελληνικών καταγγελιών. Η απόφαση αυτή ελήφθη παμψηφεί. 
Στη σύσταση της επιτροπής συμφώνησε και η Σοβιετική Ένω­
ση, διότι αν δεν συμφωνούσε θα ήταν σαν να παραδεχόταν 
τις ελληνικές καταγγελίες. Η επιτροπή μετέβη στην περιοχή 
και αφού εξέτασε επακριβώς την όλη κατάσταση συνέταξε 
έκθεση, την οποία έδωσε στην δημοσιότητα την 27η Μαΐου 
1947 και δικαιώνει πλήρως τις ελληνικές θέσεις. Ιδού τα επί­
μαχα σημεία της Εκθέσεως:

ΕΚΘΕΣΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΡΕΥΝΗΣ 
ΤΩΝ ΕΠΕΙΣΟΔΙΩΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΥΝΟΡΩΝ 

ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
ΚΙΝΗΣΙΣ ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΠΑΣΙΝ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Α. Η Ελληνική Κυβέρνησις κατήγγειλε ότι η Γιουγκοσλαυ- 
ϊκή και η Βουτλγαρική Κυβέρνησις υπεστήριξαν δια προ­
παγάνδας και άλλων μέσων, την απόσπασιν της επαρχίας 
της Μακεδονίας από της Ελλάδος και την ενσωμάτωσιν 
αυτής, ομού μετά της Βουλγαρικής και Γιουγκοσλαυϊκής 
Μακεδονίας, εις την Λαϊκήν Ομοσπονδιακήν Δημοκρατίαν 
της Γιουγκοσλαυίας.
Β. Εις την Επιτροπήν κατετέθησαν στοιχεία συνιστάμενα 
εξ αποσπασμάτων λόγων υπευθύνων Γιουγκοσλαύων 
και Βουλγάρων επισήμων ως και δημοσιευμάτων υπό 
κυβερνητικόν έλεγχον εφημερίδων, εξ ων αποδεικνύεται 
ότι αι κυβερνήσεις ούται υιοθέτησαν πολιτικήν υποστηρί-
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ξεως χωρισιού Μακεδονικού κράτους εντός της Γιουγκο- 
σλαυικής Ομοσπονδίας και εξεμεταλεύθησαν τας βλέψεις 
των εν Ελλάδι Σλαυομακεδόνων προς δημιουργίαν Αυ­
τονόμου Μακεδονίας. Η εκμετάλευσις δε αύτη είχεν ως 
ψυοικήν συνέπειαν να διεγείρη την δυσαρέσκειαν και να 
προκαλέσει ταραχάς μεταξύ των Σλαυομακεδόνων.
Γ. Επί πλέον, η Επιτροπή ήκουσεν μάρτυρας οίτινες εβε- 
βαίωσαν την ύπαρξιν εν Γιουγκοσλαυία οργανώσεως 
γνωστής ως ΝΟΦ (Εθνικόν Λαϊκόν Μέτωπον), εις των 
σκοπών της οποίας είναι η απόσπασις της Ελληνικής Μα­
κεδονίας από της Ελλάδος και η ενσωμάτωσις αυτής εις 
την Ομοσπονδίαν της Γιουγκοσλαυίας. Οι μάρτυρες αυτοί 
εβεβαίωσαν ότι η δράσις της ΝΟΦ διηυθύνετο από το εν 
Σκοπίοις επιτελείον της, και κατά την περίοδον της εντο­
νοτέρας δράσεώς της, από ειδικόν «Γραφείον Αιγαίου» εν 
Μοναστηρίω. Το πρόγραμμα της ΝΟΦ περιελάμβανεν και 
προπαγάνδαν προς υποστήριξιν της Μακεδονικής κινή- 
σεως.
Δ. Προς δικαιολόγησιν της οργανώσεως καλουμένης 
ΝΟΦ εδηλώθη ότι αύτη δεν ήτο παρά το Ελληνικόν ΕΑΜ 
εις σλαυικήν μετάφρασιν. Αμφότεροι δε αντιπρόσωποι, 
Γιουγκοσλαύος και Βούλγαρος, ηρνήθησαν ότι η ΝΟΦ 
επεδόθη εις δράσιν οία περιγράφεται εν τη Ελληνική κα­
τηγορία. Αν και μάρτυρες τινες κατέθεσαν εις την Επιτρο­
πήν ότι δεν ήκουσαν περί τοιαύτης μορφής δράσεως της 
ΝΟΦ, αι καταθέσεις περί των σχέσεων της ΝΟΦ προς την 
Μακεδονικήν κίνησιν ήσαν τόσαι πολλαί και τόσο όμοι- 
αι, ώστε αφήνουν ελαχίστην αμφιβολίαν επί του σημείου 
αυτού εις την κρίσιν της Επιτροπής.
Ε. Περαιτέρω, είναι φανερόν ότι και η Βουλγαρία υπεστή-
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ριξεν επίσης την κίνησιν δια την ενοποίησιν των τριών 
τμημάτων της Μακεδονίας ως Δημοκρατίας, εντός των 
ορίων της Γιουγκοσλαυϊκής Ομοσπονδίας. Την 16ην Νο­
εμβρίου 1946, η επίσημος Κομμουνιστική εφημερίς «Ρα- 
μποτνιτσέσκο Ντέλο» εις άρθρον της χαιρετίζει την ίδρυ- 
σιν της Δημοκρατίας της Μακεδονίας εντός των ορίων 
της Γιουγκοσλαυϊκής Μακεδονίας και βέβαιοί ότι η ενο- 
ποίησις και των λοιπών τμημάτων της μακεδονικής εθνό- 
τητος μόνον εντός των πλαισίων της Δημοκρατίας είναι 
δυνατόν να πραγματοποιηθεί. Τοιαύτη ενοποίησις είναι 
προς το συμφέρον της μελλοντικής εξελίξεως της Βουλ­
γαρίας εν στενή συνεργασία μετά της Γιουγκοσλαυίας.
Στ. Διευκρινίζων την στάσιν της Κυβερνήσεώς του, ένα­
ντι του μακεδονικού προβλήματος ο Γιουγκοσλαύος 
Σύνδεσμος εδήλωσεν ότι η Γιουγκοσλαυία δεν ηδύνατο 
να παραμείνει αδιάφορος προ της «τρομερός καταστά- 
σεως» της εν Μακεδονία σλαυϊκής μειονότητος. Η Γιου­
γκοσλαυία, εδήλωσεν, έχει συμφέρον να βοηθήσει την 
μειονότητα αυτήν, εις την προσπάθειάν της όπως επιτύχη 
πλήρη δικαιώματα πολιτικής και πνευματικής ελευθερίας 
και ότι τούτο θα γίνη εντός των πλαισίων του Καταστατι­
κού Χάρτου των Ηνωμένων Εθνών.
Ζ. Υπεδείχθη εις την Επιτροπήν, και ουδείς το ημφισβή- 
τησεν, ότι μετά την συμφωνία της Βάρκιζας πλέον των 
20.000 Ελληνες υπήκοοι διέφυγον εις Γιουγκοσλαυίαν 
(είτε απευθείας είτε μέσω Αλβανίας και Βουλγαρίας) και 
περίπου 5.000 εις Βουλγαρίαν, εξ ων σπμαντικόν πο- 
σοστόν ήσαν σλαυομακεδονικής καταγωγής. Μαρτυρίαι 
επίσης προσήχθησαν προς υποστήριξιν της κατηγορίας 
ότι η Ελλάς προέβη εις διώξεις της σλαυομακεδονικής 
μειονότητος. Περαιτέρω δε η Επιτροπή ήκουσε μαρτυ-
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pias καθ’ας η σλαυϊκή διάλεκτος την οποίαν ομιλούν οι 
Σλαυομακεδόνες -περίπου 85.000 πρόσωπα- δεν εδιδά- 
σκετο εις τα σχολεία και ότι εις τινας περιοχάς η χρήσις 
της διαλέκτου αυτής παρ’ Ελλήνων υπηκόων είχεν ενίοτε 
απαγορευθή.
Η. Η Επιτροπή έχει την γνώμην ότι τοιαύτη μεταχείρησις 
είχεν ως αποτέλεσμα ταραχάς και δυσαρέσκειαν εκ μέ­
ρους της Σλαυϊκής μειονότητος της Ελληνικής Μακεδο­
νίας και κατέστησεν το έδαφος γόνιμον δια χωριστικός 
κινήσεις. Τούτο φυσικά ουδόλως απαλάσσει τους βορεί­
ους γείτονας της ευθύνης των δια την υποστήριξιν της 
Μακεδονικής κινήσεως.
0. Είναι φανερόν ότι από του πολέμου και εντεύθεν η 
Βουλγαρική και Γιουγκοσλαυϊκή Κυβέρνησις δια λόγων 
υπευθύνων επισήμων και δΓ άρθρων εφημερίδων ανε- 
ςωογόνησαν και προώθησαν την χωριστικήν κίνησιν με­
ταξύ των Σλαυο-Μακεδόνων εν Ελλάδι».

Από την πλευρά του, το ΚΚΕ, δεν αφήνει ευκαιρία να μην 
διακηρύξει τις πραγματικές του προθέσεις. Ιδού η απόφαση 
της 4ης Ολομέλειας της Κ.Ε. του ΚΚΕ, που συνήλθε στις 28- 
29/7/1948: «Η Ελλάδα είναι κράτος ιμπεριαλιστικό και κατέ- 
κτησε δια της βίας ολόκληρες περιφέρειες κατοικημένες από 
άλλες εθνότητες. Το ΚΚΕ διακηρύττει εν ονόματι των βασικών 
αρχών του μπολσεβικισμού για τη Μακεδονία και τη Θράκη, 
το σύνθημα του δικαιώματος της αυτοδιάθεσης μέχρι πλή­
ρους αποχωρισμού από το Ελληνικό κράτος, του δικαιώμα­
τος για μια ανεξάρτητη Μακεδονία και Θράκη και υποστηρίζει 
δραστήρια την επαναστατική πάλη του πληθυσμού των περι­
φερειών αυτών για την εθνική τους απελευθέρωση» (πηγή: 
«ΚΚΕ - Τα Επίσημα Κείμενα», τόμος 3ος).
Κι ερχόμαστε τώρα, στην περιβόητη απόφαση της 5ης Ολομέ-



52 ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΟΣΙΕΣ

Aeias, που αποτέλεσε ιπν αποκορύφωσπ ins προδοτικής πο­
ρείας ίου ΚΚΕ. Η κατάπτυστη αυτή απόφαση ήταν η εξής: «Στη 
Βόρεια Ελλάδα, ο Μακεδονικός (Σλαβομακεδονικός) λαός τα 
'δωσε όλα για τον αγώνα και πολεμά με μια ολοκλήρωση 
ηρωισμού και αυτοθυσίας, που προκαλούν τον θαυμασμό. 
Δεν πρέπει να υπάρχει καμία αμφιβολία, ότι σαν αποτέλεσμα 
της νίκης του ΔΣΕ και της λαϊκής επανάστασης, ο Μακεδονικός 
λαός θα βρει την πλήρη εθνική αποκατάστασή του, έτσι όπως 
τη θέλει ο ίδιος, προσφέροντας σήμερα το αίμα του για να 
την αποκτήσει. Οι Μακεδόνες κομμουνιστές στέκονται πάντα 
επικεφαλής στην πάλη του λαού τους».
Η απόφαση αυτή του ΚΚΕ, την συγκεκριμένη χρονική στιγμή, 
είναι -τουλάχιστον- περίεργη. Κι αυτό, γιατί η ίδρυση ανεξάρ­
τητου «Μακεδονικού» κράτους, με πρωτοβουλία του ΚΚΕ, δεν 
θα μπορούσε να εξυπηρετήσει την Γιουγκοσλαβία με την εν- 
σωμάτωση του στο Ομόσπονδο Γιουγκοσλαβικό κράτος, όπως 
προέβλεπε αρχικά το σχέδιο, γιατί ήταν απίθανο να συναινέσει 
προς τούτο ο Στάλιν, μετά την ρήξη του με τον Τίτο.
Οπότε, ποιόν εξυπηρετούσε τώρα η πολιτική του ΚΚΕ; Η απά­
ντηση βρίσκεται στην επίσκεψη που πραγματοποίησε ο Ζαχα­
ριάδης, συνοδευόμενος από τους Βλαντά και Ιωαννίδη, στην 
Σόφια, έναν μήνα πριν από την έναρξη των εργασιών της 5ης 
Ολομέλειας, για την παρακολούθηση του 5ου συνεδρίου του 
ΚΚ Βουλγαρίας. Εκεί, όπως φαίνεται, το ΚΚΕ και οι συμμορίες 
του τέθηκαν υπό την «προστασία» της Βουλγαρίας, σίγουρα 
με τις ευλογίες του Στάλιν, και υποχρεώθηκαν σε αντάλλαγμα 
να ανακοινώσουν επίσημα τις θέσεις τους για το «Μακεδονι­
κό», ώστε να έχουν στα χέρια τους οι Βούλγαροι, μια συγκε­
κριμένη δέσμευση. Δηλαδή, τις αλλαγές αφεντικών του ΚΚΕ
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us πληρώνει και πάλι η Μακεδονία pas!
Παρεμπιπτόντω5, άλλη σημαντική απόφαση ins 5ns Ολομέ- 
λεια5 ms Κ.Ε. του ΚΚΕ, ήταν η υπουργοποίηση των γνωστών 
αρχικομιτατζήδων Μητρόφσκυ και Γκότσεφ (κι έπειτα κάποιοι 
τολμούν και μιλούν για «εμφύλιο πόλεμο»).
Τον Φεβρουάριο, στο Βίτσι, συνήλθε η 2η Ολομέλεια του Κε­
ντρικού Συμβουλίου του ΝΟΦ, στην οποία έδωσε το παρόν 
και ο Ζαχαριάδη5. Ιδού η απόφαση του Συμβουλίου, onojs 
δημοσιεύθηκε στο δημοσιογραφικό όργανο του ΝΟΦ «Νε- 
ποκορέν» ms 15/2/1949: «Αποφασίζουμε να συγκληθεί το 
δεύτερο συνέδριο του ΝΟΦ μέσα στο Μάρτη 1949.
Το 2ο Συνέδριο θα’ ναι συνέδριο διακήρυξη5 των νέων προ­
γραμματικών του ΝΟΦ που είναι ο npoaioovios no0os του 
λαού μα5, θα διακηρύξει την Ένωση ms Μακεδονία5 σε ένα 
ενιαίο, ανεξάρτητο, ισότιμο Μακεδονικό Kpäms, μέσα στην 
Λαϊκοδημοκρατική Ομοσπονδία των Βαλκανικών λαών, που’ 
ναι η δικαίωση των πολύχρονων αιματηρών αγώνων. Το 2ο 
Συνέδριο, θ’ απευθυνθεί ιδιαίτερα στο σκλαβωμένο μακε­
δονικό πληθυσμό των πόλεων σαν τη Φλώρινα, Καστοριά, 
Έδεσσα, Γιαννιτσά κ.α., θα τον καλέσει και θα τον ξεσηκώσει 
σε ανειρήνευτο αγώνα ενάντια στο μοναρχοφασισμό και mus 
Αμερικανοάγγλου5 κατακτητέε για την γρήγορη απελευθέρω­
ση των πόθων του αδούλωτου Μακεδονικού λαού, σε αγώνα 
για τη Λαϊκή Δημοκρατία ms Μακεδονία».
Πράγματι, το συνέδριο των Κομιτατζήδων πραγματοποιήθηκε 
τον Μάρτιο του 1949, στο Βίτσι, με την παρουσία των Ζαχαρι- 
άδη και Καραγιώργη, με σκοπό να επιβεβαιώσει την συνέχιση 
ms napouoias mus στον ΔΣΕ.
Ιδού τα συμπεράσματα του συνεδρίου, τα οποία συνοψίζονται
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στο «μαζί με io u s  συμμορίτες ως το τέλος»: «Τα βασικά καθή­
κοντα που έβαλε το πρώτο συνέδριο του ΝΟΦ ήταν: ολόπλευ­
ρη βοήθεια προς το ΔΣΕ, την ΠΔΚ (Σ.Σ. εννοεί την «Προσωρινή 
Δημοκρατική Κυβέρνηση» των συμμοριτών) και το δυνάμωμα 
της ενότητας. Και στα τρία ανταποκρίθηκαν το ΝΟΦ και ο Μα­
κεδονικός λαός. Το 2ο Συνέδριο του ΝΟΦ διαπίστωσε πως, ο 
σλαβομακεδονικός λαός δόθηκε ολοκληρωτικά στο σημερινό 
αγώνα. Όλοι που ήταν ικανοί να κρατήσουν όπλα, εντάχθηκαν 
στο ΔΣΕ, πολέμησαν και πολεμάνε παλληκαρίσια στο Γράμμο- 
Βίτσι και σ’ όλες τις περιοχές της Ελλάδας. Την ΠΔΚ ο σλαβο­
μακεδονικός λαός την αγάπησε όσο κανένα άλλο, γιατί αυτή 
του αναγνώρισε όλα τα δικαιώματα. Στην ΠΔΚ ο Μακεδονικός 
λαός αντιπροσωπεύεται με υπουργό, τον Πασκάλ Μητρόφσκυ. 
Στη Δ. Μακεδονία, ο κυβερνητικός αντιπρόσωπος είναι σλα- 
βομακεδόνας. Στον ΔΣΕ υπάρχουν σήμερα πάνω από χίλιοι 
Μακεδόνες αξιωματικοί. Ο διοικητής της XI Μεραρχίας είναι 
σλαβομακεδόνας, ο σ. Βιανάς, συνταγματάρχης. Στο ανώτατο 
πολεμικό συμβούλιο του ΔΣΕ βρίσκεται σλαβομακεδόνας, ο 
Γκότσεφ. Αυτά τα δικαιώματα, που ο Μακεδονικός λαός τα κα­
τάχτησε με το σπαθί και το αίμα του, του άνοιξαν το δρόμο για 
την αυριανή Εθνική και Κρατική αποκατάσταση, που είναι ο 
προαιώνιος πόθος του. Ο σλαβομακεδονικός λαός είναι απο­
φασισμένος να τα δώσει όλα στον αγώνα για την εθνική απο­
κατάσταση και να χτυπήσει και παραμερίσει κάθε στοιχείο που 
θα σταθεί εμπόδιο στο σκληρό μα σωστό δρόμο που τραβά, 
με επικεφαλής το ΚΚΕ, την ΠΔΚ και το ΝΟΦ. Όλοι στ’ άρματα, 
όλα για τη νίκη».
Στο κομιτατζήδικο συνέδριο, εκ μέρους του ΚΚΕ, μίλησε ο Κ. 
Καραγιώργης.
Η ομιλία του-οχετός κατά της Ελλάδος και της Ιστορίας, ήταν
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η ακόλουθη:

«Σύντροφοι και συντρόφισσες.
Εκ μέρους της ΠΔΚ και του Γενικού Αρχηγείου του ΔΣΕ, σφίγω 
αδελφικά το χέρι καθ’ ενός και κάθε μιας. Το Συνέδριό σας 
αποτελεί την πιο πιστή, την πιο ωραία απόδειξη για την αδι- 
άρρηχτη ενότητα και αδελφότητα του ελληνικού και σλαβομα- 
κεδονικού λαού, μέσα στη φωτιά του αγώνα για τη λευτεριά 
και την ανεξαρτησία και των δύο λαών. Λίγοι είναι οι τόποι 
που βασανίστηκαν, στέναξαν τόσο κάτω από τόσους ζυγούς 
σκλαβιάς, όσο ο μακεδονικός λαός. Παληότερα, οι Τούρκοι 
μπέηδες, οι Σέρβοι και οι Έλληνες κομιτατζήδες-οπλαρχηγοί 
Παυλομελάδες και Καπετάν Βαρδαίοι, Τσόντοι και Γαρέφηδες, 
του έσφιγγαν τη θηλειά στο λαιμό. Πάνω από 50 χρόνια τώρα 
ο μακεδονικός λαός παλεύει για τη λευτεριά του».
Μέχρι το 1956, το ΚΚΕ διατηρεί την θέση του για αυτονόμηση 
της Μακεδονίας και της Θράκης. Μετά την αποσταλινοποίηση, 
βάζει στην... κατάψυξη την αυτονόμηση (χωρίς βεβαίως να 
καταδικάσει τις υπέρ της προηγούμενες διακηρύξεις) και επι­
στρέφει στη θέση του 1935 για «προστασία των δικαιωμάτων 
των μειονοτήτων», για να μην «κάψει» το μετωπικό σχήμα της 
ΕΔΑ. Αλλά και για να πετύχει την απελευθέρωση των εκτοπι- 
σθέντων κομμουνιστών. Στο σημείο αυτό θα κάνω μια μικρή 
παρένθεση. Οι εκτοπίσεις των κομμουνιστών βασίζονταν στο 
Γ' Ψήφισμα του Ιουνίου 1946, το οποίο προέβλεπε τις ποινές 
αυτές «προς διάδοσιν, ανάπτυξιν και εφαρμογήν ιδεών τει- 
νουσών εις την απόσπασιν ή αυτονόμησιν μέρους της επικρα- 
τείας» (εννοώντας την αυτονόμηση Μακεδονίας και Θράκης, 
που υποστήριζε το ΚΚΕ).
Ιδού η σχετική απόφαση της 7ης Ολομέλειας της Κ. Ε. του ΚΚΕ
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(Φεβρουάριος 1957):
«Η 7η Ολομέλεια διακηρύττει για άλλη μια φορά ότι παλεύ­
οντας διά τα δικαιώματα των εθνικών μειονοτήτων και ξε­
κινώντας από την πραγματικότητα που διαμορφώθηκε στην 
Ελλάδα και στα Βαλκάνια, το ΚΚΕ αγωνίζεται για το δικαίωμα 
της ισοτιμίας των αλαβομακεδόνων, που κατοικούν στην Ελ­
λάδα...» (εφημερίδα «Νέος Κόσμος» φύλλο 3, Μάρτιος 1957). 
Από τότε μέχρι σήμερα, λίγα στελέχη του ΚΚΕ παραβίασαν τον 
«κανόνα» (δεν κάνουμε κουβέντα περί Μακεδονικού). Μεταξύ 
αυτών ο Μανώλης Γλέζος, ο οποίος με δηλώσεις του στην 
Μόσχα (30 Ιουλίου 1963) έθεσε το Μακεδονικό στην βάση 
της δημιουργίας ανεξαρτήτου Κομμουνιστικού Μακεδονικού 
κράτους. Ιδού το σχετικό ρεπορτάζ του Γαλλικού πρακτορείου: 
«0 κ. Γλέζος εξεφράσθη υπέρ της λύσεως του προβλήματος 
των μακεδονικών μειονοτήτων δια διαπραγματεύσεων, διε- 
τύπωσε δε την ελπίδα ότι τριμερείς βαλκανικοί διαπραγμα­
τεύσεις θα επέτρεπαν εις δεδομένην στιγμήν την ίδρυσιν μιας 
αυτονόμου Μακεδονίας». («Ελευθερία», 1η Αυγούστου 1963). 
Σήμερα, το ΚΚΕ και οι παραφυάδες του (ΣΥΡΙΖΑ και ΔΗΜΑΡ) 
δεν λένε λέξη περί «Μακεδονικού», για ευνοήτους λόγους, 
υποστηρίζοντας ταυτοχρόνως το «δικαίωμα» των Σκοπιανών 
να λέγονται όπως θέλουν, δηλαδή «Μακεδόνες»), το σκοπιανό 
κρατίδιο να έχει σύνθετη ονομασία (φυσικά με τον όρο «Μα­
κεδονία») και να έχουν το δικαίωμα του αυτοπροσδιορισμού 
οι «μειονότητες» (δηλαδή τα φιλοσκοπιανά φίδια της Βορείου 
Ελλάδος). Και βέβαια, δεν καταδικάζουν την προδοτική τους 
ιστορία - η οποία μέχρι το 1968 που έγινε η διάσπαση- είναι 
κοινή, αλλά αντιθέτως κλαψουρίζουν για την συντριβή τους 
το 1949 και επιδιώκουν να πάρουν την ρεβάνς. Μην νομίζετε 
πως άλλαξαν, έστω και κατά κεραία, τις αρχικές τους επιδι­
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ώξεις (ο Alikos κι αν εγέρασε...). Το μόνο που φαινομενικοί 
άλλαξε είναι τα αφεντικά (αντί των Σοβιετικών τώρα έχουν 
αναλάβει οι Αμερικανοί την προστασία των επιδόξων αρπα- 
κτικών τη5 Μακεδονία5 μα5). Στην ουσία, όμωε, τίποτα δεν 
άλλαξε. Διότι οι σιωνιστέ5 ευρίσκοντο τότε όπισθεν του Τίτο, 
των Βουλγάρων και των Σοβιετικών, οι σιωνιστέ5 βρίσκονται 
και σήμερα όπισθεν των Σκοπιανών, των Βουλγάρων και των 
Αμερικανών!

Συνεχίζουμε με την αποκάλυψη μια$ ακόμη npoöooias του.
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Η ΠΡΟΔΟΣΙΑ 
ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ

ΚΚΕ (κι όταν λέμε του ΚΚΕ, εννοούμε ολοκλήρου αυτού του 
εσμού που αποκαλείται αριστερά και που μέχρι το 1968 είχε 
ενιαία έκφραση το ΚΚΕ), επί ms Βορείου Ηπείρου. Μια προ­
δοσία συνεχή και απροκάλυπτη , αλλά άγνωστη εν πολλοΪ5 
στο ευρύ κοινό.
Μέχρι την έναρξη του Β ' Π.Π., το ΚΚΕ είναι σχετικώ5 αδιάφο­
ρο tos npos την Β.Ήπειρο, εφόσον η «μάνα των λαών» (ΕΣΙΔ) 
δεν είχε συμφέροντα εκεί και βέβαια το βορειοηπειρωτικό ζή­
τημα δεν βρισκόταν στην επικαιρότητα. Παρ’ όλα αυτά, η 2η 
Ολομέλεια ms Κ.Ε. του ΚΚΕ (Νοέμβριοε 1934) κατήγγειλε CDS 
«ιμπεριαλιστικό αλυτρωτισμό» την διεκδίκηση ms Β. Ηπείρου 
από την Ελλάδα. Ο Ν. Ζαχαριάδηε μάλιστα, στην ομιλία του 
npos την μετά το 6ο Συνέδριο του ΚΚΕ (14-15 Ιουν. 1936) 
απεκάλεσε την διεκδίκηση ms Β. Ηπείρου «καταχτητική βλέ­
ψη»:
«Η πλουτοκρατία και η αντίδραση, αν και τρέμουν για τη Μα­
κεδονία και Θράκη, ό μ ις  παραγνωρίζοντα5 as ιδιομορφί- 
8S των επαρχιών αυτών και πρώτα απ’ όλα την πολυεθνική 
σύνθεση mus και εφαρμόζονταε αυτού επάνω πολιτική οι- 
κονομική5 αποστράγγιση5 και τρομοκρατικού ξεφαντώματο5, 
δεν φτάνουν παρά σε αντίθετα αποτελέσματα απ’ αυτά που 
θέλουν... Το χειρότερο ακόμα είναι ότι η πλουτοκρατορία ms 
xcjpas μα5 και ο φασισμόε αντιπροβάλλουν και αυτοί κατα- 
χτητικέΒ βλέψειε πάνω στη Βόρειο Ήπειρο, το Μοναστήρι είτε



ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΟΣΙΕΣ 59

την Ανατολική Ρωμυλία και έτσι σπρώχνουν τα πράγματα πιο 
γοργά npos πολεμικές καταστροφικές περιπέτειες» (πηγή: 
«Κομμουνιστική Επιθεώρηση», αρ. 23 της 1ης Ιουλίου 1936, 
σελ. 6).
Το 1942, ακραιφνείς Έλληνες δημιουργούν το Μέτωπο 
Απελευθερώσεως Βορείου Ηπείρου (Μ.Α.Β.Η.), με σκοπούς 
προφανείς. Το Μέτωπο βρέθηκε από την αρχή εν μέσω δύο 
πυρών: των κομμουνιστών ανταρτών του Χότζα και των 
Τουρκαλβανών Τσάμηδων. Οι τελευταίοι, είχαν συμμετάσχει 
στον Ελληνο-ιταλικό πόλεμο με δύο τάγματα πεζικού, που εί­
χαν ενσωματωθεί στον ιταλικό στρατό και κατά την διάρκεια 
της ιταλικής κατοχής σχημάτισαν συμμορίες και δρούσαν ως 
βοηθοί των κατακτητών, κυρίως στην περιοχή της Θεσπρω­
τίας, όπου ήταν η «βάση» τους. Οι Ιταλοί είχαν υποσχεθεί ότι 
μετά τον πόλεμο θα παραχωρούσαν την Ήπειρο στους Τουρ- 
καλβανούς, για την δημιουργία της «Μεγάλης Αλβανίας», δο­
ρυφόρου της «Μεγάλης Ιταλίας». Οι Τσάμηδες αποδείχθησαν 
αντάξιοι της εμπιστοσύνης των Ιταλών. Ιδού τα εγκλήματά 
τους με αριθμούς: 630 δολοφονίες, 460 απαγωγές, 210 βι­
ασμοί, 2.330 πυρπολήσεις κατοικιών (αφού πρώτα τα λεηλα­
τούσαν...) και χιλιάδες αρπαγές ζώων. Όπως ήταν φυσικό κι 
επόμενο, μετά την φυγή των Ιταλών προστατών τους, έφυ­
γαν (ή εκδιώχθηκαν) και οι Τσάμηδες, που εγκαταστάθηκαν 
στην Αλβανία, για να αποφύγουν τις συνέπειες των κακουρ­
γημάτων τους εις βάρος των Ελλήνων. Αργότερα, το 1947, 
με απόφαση της τότε κυβερνήσεως στερήθηκαν την ελληνική 
ιθαγένεια και δημεύθηκαν οι περιουσίες τους, οι οποίες απο­
δόθηκαν στα θύματά τους.
Σήμερα έχουν συστήσει σύλλογο και με τις ευλογίες της αλβα-
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vim s κυβερνήσεως, ζητούν την αποκατάστασή tous και την 
απόδοση των περιουσιών tous! Αυτήν την στιγμή, αποτελούν 
την αιχμή του αλβανικού ανθελληνικού δόρατος...
Οι άνδρε5 του ΜΑΒΗ είχαν αποκτήσει επικοινωνία με τον ΕΔΕΣ 
του Ν. Ζέρβα και σε πολλές περιπτώσεις δρούσαν από κοινού. 
Μετά tis  ύπουλες επιθέσεις του ΕΛΑΣ κατά των δυνάμεων 
του Ζέρβα (1943) και την αποδιοργάνωση που ακολούθησε, 
οι μαχόμενοι Βορειοηπειρώτες αδελφοί μας έμειναν εκτεθει­
μένοι στην δολοφονική μανία των Τσάμηδων, αλλά και των 
κομμουνιστών του Χότζα. Όμως, την χαριστική βολή, τους 
την έδωσε το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, εκπρόσωποι του οποίου υπέγραψαν 
συμφωνίες συνεργασίας με τους σφαγείς του ελληνισμού και 
καλούσαν tous Βορειοηπειρώτε5 με την παρακάτω ανακοί­
νωση, να συνεργασθούν με to u s  σφαγείς τους! Ιδού τα χάλια 
τους:

«Προς τον λαόν της Ελληνικής μειονότητος εν Αλβανία 
Στη σύσκεψη της 8ης Αυγούστου, απεφασίσθη όπως η μει- 
ονότης μετάσχη του αντιφασιστικού αγώνος περισσότερον 
ενεργώς. Κατέστη δε φανερόν πως για να επιτευχθεί τούτο, 
πρέπει να ιδρυθούν ομάδες της μειονότητος κάτω από την 
καθοδήγηση Αρχηγείου αποτελούμενον από Αλβανόν αντι­
πρόσωπον, αντιπρόσωπον της μειονότητος και αντιπρόσωπον 
της ελληνικής οργανώσεως (ΕΑΜ), ms συνεργαζομένης με το 
Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο Αλβανίας.
Ο ίδιος τρόπος καθοδηγήσεως απεφασίσθη και δια την πο- 
λιτικήν οργάνωσιν. Την 10η Αυγούστου δε, εις κοινήν σύσκε- 
ψιν αντιπροσώπων των συνεργαζομένων ελληνο-αλβανικών 
οργανώσεων, μελετήθηκαν τα προβλήματα του αγώνος, τα 
οποία παρουσιάζουν η μειονότης εν Αλβανία και η μειονό- 
της εν Ελλάδι και κατάληξαν εις την δημοσιευμένην απόφα-
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σιν. Εληίζομεν ότι ο λαόε ins μειονότητοΞ θα κατανοήσει ίο 
κρίσιμο των περιστάσεων και τη λεπτότητα των μειονοτικών 
ζητημάτων. Χρειάζεται επομένα« απόλυτη πειθαρχία στην 
καθοδηγητική επιτροπή. 0 Äaös να προσέξει να μην αναθέσει 
υπεύθυνη θέση σε avOpconous που ανεμίχθησαν σε παλαιού5 
αγώνε5 κι έχουν δημιουργήσει παρεξηγήσεΐ5. Enions, να μην 
αναθέσει υπεύθυνη θέση σε άτομα γνωστών σωβινιστικών 
φρονημάτων. Πάσα προπαγάνδα σωβινιστική και διασπαστική 
απαγορεύεται απολύτωε. 0 λαός δέον να απομονώσει ooous 
θέλουν να τον παρασύρουν εις πράξεΐΒ εκτόΞ ms γραμμή5 
του αντιφασιστικού αγώνο5. Σήμερα γίνεται αγών των λαών 
και η νίκη θα είναι των λαών, η νίκη ms λάίκή5 δημοκρατίαΞ» 
(πηγή: Α. Κύρου - «Εθνική Αντίστασή και Εθνική Μειοδοσία», 
σελ. 306).
Βλέπουμε, λοιπόν, ncjs το ΕΑΜ (ΚΚΕ) ανακάλυψε την ύπαρ­
ξη... αλβανική5 μειονότητο5 στην Ελλάδα, από το 1943! Αυτή 
ήταν η «εθνική αντίσταση»!
Το ΚΚΕ έφθασε μάλιστα στο σημείο να προτείνει ίδρυση μι­
κτών ταγμάτων με tous Αλβανού5. Ιδού το σχετικό έγγραφο, 
εΐ5 το οποίο μάλιστα η Νότΐ05'Ηπειρ05 αηοκαλείται Τσαμουριά:

Υπ’ αριθμόν 34
ΚΡΥΠΤΟΓΡΑΦΗΣΗ

IX Μεραρχίαν δια Ορφέα 
Επί κρυπτογραφήματο5 10/1/44 5400 

Εγκρίνομεν συγκρότησιν μικτού τάγματο5 
περιφέρειαν ΤσαμουριάΞ.

Σ. Δ. Γεν. Στρατηγείου 13/1/44 
κρυπτογραφήθη Ώρα 11.10 

ΚωστούλαΞ Υπολοχαγόί 
Ωστόσο, μπορεί κάποιοΒ να oas εμφανίσει άλλα έγγραφα του
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ΕΑΜ που να αναφέρονται στην Β.Ήπειρο. Πράγματι, τον πρώ­
το καιρό ms κατοχής που το ΚΚΕ κρυβόταν πίσω από το «πα­
τριωτικό» ΕΑΜ, υπήρξαν κάποιες ελάχιστες αναφορές στην 
Β. Ήπειρο. Προφανώς, για να πεισθεί ο κόσμος ότι το ΕΑΜ 
ήτο πράγματι «πατριωτική» οργάνωσις, που αποδεχόταν τις 
εθνικές διεκδικήσεις. Το «ενδιαφέρον» ήταν πέρα για πέρα 
ψεύτικο και ευκαιριακό. Μετά τον ερχομό του στην Ελλάδα 
από το Νταχάου (με αγγλικό αεροπλάνο, ντυμένος με αγγλική 
στολή και με ροδοκόκκινα μάγουλα από την καλοπέραση - 
ο αριστερός συγγραφέας Η. Πετρόπουλος τον χαρακτηρίζει 
«κάπο», δηλαδή χαφιέ...), ο Ζαχαριάδης απορρίπτει την «εθνι­
κιστική παρέκκλιση» και λαμβάνει θέση εις βάρος των πόθων 
του ελληνισμού, με σύνθημα «Όχι αλλαγή των συνόρων του 
1939 - Δεν ζητάμε τίποτα» .
Και για του λόγου το αληθές, ιδού το επίμαχο σημείο του 
λόγου του Ν. Ζαχαριάδη για την εξωτερική πολιτική, κατά 
το κλείσιμο των εργασιών της 12ης Ολομέλειας (25 έως 
27/06/1945):«Όπως δεν αναγνωρίζουμε στους άλλους το 
δικαίωμα να έχουν εδαφικές διεκδικήσεις σε βάρος μας, έτσι 
κι εμείς δεν μπορούμε να θέτουμε παράλογες απαιτήσεις σε 
βάρος τους. Είμαστε αντίθετοι σε κάθε βίαιη αλλαγή των συ­
νόρων του 1939, ανεξάρτητα από ποια πλευρά αυτή προέρ­
χεται... Αυτή η αρχή ισχύει και για τα Δωδεκάνησα και για την 
Κύπρο και για τη Βόρεια Ήπειρο» - (πηγή: ό. η., σελ. 63). Και 
τελικώς, η θέση του προδοτικού ΚΚΕ περνάει, με εξαίρεση τα 
Δωδεκάνησα! Η διεκδίκηση της Κύπρου και της Β. Ηπείρου 
εγκαταλείπεται...
Η προσωρινή και για λόγους σκοπιμότητος «εθνικιστική πα­
ρέκκλιση» του ΚΚΕ το 1945 και μέχρι τον ερχομό Ζαχαριά­
δη, δεν περνάει έτσι, στο ντούκου και κυρίως δεν ξεχνιέται.
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Αναφέρει σχετικοί ο Ζαχαριάδη5 το 1949: «Το λαϊκό επα­
ναστατικό στρατόπεδο περνά μια περίοδο ανασυγκρότησης. 
Ξεκαθαρίζεται και το ιδεολογικό μέτωπο από τΐ5 παλιές αμαρ­
τίες. Μαζί με το λαϊκοδημοκρατικό διαχωρισμό απαλλάσσεται 
το ΕΑΜ κι από τις λαθεμένες σωβινιστικές επιδράσεις, που 
εκφράζονταν με ότι στο διάστημα της κατοχής υιοθέτησε τα 
μεγαλοελλαδίτικα συνθήματα και ζητούσε εδαφικές παραχω­
ρήσεις σε βάρος της Βουλγαρίας και της Αλβανίας» (πηγή: 
«Καινούργια κατάσταση - καινούργια καθήκοντα. Οι διαπι­
στώσεις, η γραμμή και οι αποφάσεις της 6ης Ολομέλειας της 
Κ.Ε. του ΚΚΕ (9-10-1949)», έκδοση της Κ.Ε. του ΚΚΕ).
Λίγο αργότερα, στην εισήγησή του στην 3η Συνδιάσκεψη του 
ΚΚΕ, ο Ζαχαριάδης γίνεται ακόμα πιο οξύς και βαράει αλύπητα 
την ψευτο-πατριωτική γραμμή του ΚΚΕ επί του βορειοηπειρω- 
τικού, του 1945: «Δεύτερο λάθος σ' αυτή την περίοδο είναι 
το Βορειοηπειρωτικό. Είναι η απόφαση του Π.Γ. της 15ης του 
Ιούνη που λέει ότι σε περίπτωση, που η δημοκρατική πλειο- 
ψηφία αποφάσιζε την ένοπλη κατάληψη της Βόρειας Ηπείρου, 
το κόμμα παρά τις διαφωνίες του θα υποτασσόταν.Ένα λάθος 
βασικό και μπορώ να σας πω το μόνο ασυγχώρητο λάθος 
που έχει κάνει το κόμμα σ’ αυτή την περίοδο, ασυγχώρητο 
πραγματικά, γιατί ήταν ένα στραβοπάτημα, ένα βασικό παρα­
στράτημα, από τη σωστή γραμμή, από τις αρχές του μαρξι- 
σμού-λενινισμού. Ώστε, αυτό το λάθος μας, θα πρέπει να το 
κριτικάρουμε αμείλικτα, να το βλέπουμε καθαρά, να το έχουμε 
σαν «φυλαχτό» για να μας φυλάει από τέτοια παραστρατή­
ματα. Το λάθος αυτό μένει και στην προηγούμενη και στην 
κατοπινή δράση, στην πολιτική και στη θεωρία του Κόμματός 
μας, σαν ένα παρείσακτο, μεμονωμένο γεγονός, σαν ένα καρ­
κίνωμα ξένο προς το γερό σώμα του Κόμματός μας. » (πηγή:
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«Αρχείο ins Κενιρική5 Ennponiis του ΚΚΕ, III Συνδιάσκεψη 
του ΚΚΕ», εκδόσεΐ5 ms Κ.Ε. του ΚΚΕ, Αύγουστο5 1951). 
Παρακάτω, στην ίδια ομιλία του, ο -θυμίζω- προσφάτα« απο- 
καταστηθεί5 πλήρα« από το ΚΚΕ, Zaxapiä6ns, καυχάται nuis 
το ΚΚΕ όχι μόνο διόρθωσε «το μόνο ασυγχώρητο λάθθ5» του, 
αλλά και απέτρεψε την απελευθέρωση ms Βορείου Ηπείρου: 
«Δίπλα σ’ αυτό, νομίζω ότι η Συνδιάσκεψη θα πρέπει απο­
φασιστικά να αποκρούσει την προσπάθεια ms αντικομματικήε 
εκμετάλλευση5, ms μαυραγορίτικη5 σπεκουλάτσια5, που πάει 
να γίνει γύρω απ’ αυτό το λάθο5. Γιατί γεγονός είναι ότι το 
Κόμμα μα5, όχι μονάχα τυπικά, μα ουσιαστικά, το είδε τότε 
αυτό το λάθθ5 και με έργα και πράξε^ το διόρθωσε. Απόδειξη 
είναι το γεγον05 ότι με τα στοιχεία που τότε το Κόμμα pas 
αποκάλυψε, απέτρεψε -το ομολόγησε τότε ο iöios ο μοναρχο- 
φασισμόε- την εισβολή στη Βόρεια Ήπειρο».
Μια νέα προδοσία του ΚΚΕ, πήγε να γίνει κατά την διάρκεια του 
συμμοριτοπολέμου, αλλά ευτυχα« δεν ολοκληρώθηκε. Βρι­
σκόμαστε, λοιπόν, στο 1947. Στο πλευρό του ΚΚΕ πολεμούν 
ήδη οι λεγόμενοι «Σλαβομακεδόνε5» (βλέπε Κομιτατζήδε5), 
αλλά δεν φθάνουν. Υπάρχει μεγάλη ανάγκη σε έμψυχο υλικό. 
Στο ΚΚΕ καταλήγουν στην απόφαση να ζητήσουν -δια στόμα- 
to s  Μάρκου Βαφειάδη- από τον κομμουνιστή δικτάτορα ms 
AÄßavias, Ενβέρ Χότζα, να tous στείλει μερικέ5 χιλιάδε5 από 
to u s  φανατικού5 ανθέλληνε5 Τσάμηδε5 -που έχουν εκδιω- 
χθεί κακήν - kokgjs από την Ελλάδα- για να to u s  εντάξει στον 
Δ.Σ.Ε. («Δημοκρατικό Στρατό Ελλάδοε», δηλαδή, συμμορίτεε...). 
Προφανά«, για να καταλήξει το ΚΚΕ σε μια τέτοια απόφαση, 
ήταν έτοιμο και για το αντάλλαγμα: την πλήρη δικαίωση των 
Τσάμηδων, άρα και την παραχώρηση και ms Νοτίου Ηπείρου 
στην Αλβανία! Ευτυχΰ«, είτε ο Χότζα δεν συνειδητοποίησε την
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μεγάλη ευκαιρία που ίου παρουσιάστηκε, είτε πράγματι δεν 
είχε εμπιστοσύνη orous Τσάμηδε5 και αρνήθηκε. Ιδού και το 
σχετικό έγγραφο:
«Έκθεση του Hoxha (Ενβέρ Χότζα) npos τον Tito για την επί­
σκεψη του Βαφειάδη στα Τίρανα (24/09/1947) - la s  πληρο­
φορώ για την επίσκεψη στα Τίρανα του στρατηγού Μάρκου. 
Ήρθε xojpis καμία προηγούμενη ειδοποίηση. Για το λόγο αυτό 
δεν συναντήθηκα μαζί του. Εξουσιοδότησα έναν σύντροφο 
από το Πολιτικό Γραφείο να συζητήσει μαζί του.Έθεσε τα ακό­
λουθα ερωτήματα:
Ιον) Να αποσταλούν 3.000-4.000 ΤσάμηδεΞ για τον Δημο­
κρατικό Στρατό, από τΐ5 18.000 που ζουν στην Αλβανία, διωγ­
μένοι από την Ελλάδα από τΐ5 δυνάμει του Ζέρβα.
...Όσον αφορά tous Τσάμπδε5, θεωρούμε ότι npos το παρόν 
δεν μπορούν να αποτελέσουν παράγοντα βοήθεια5. Για μεγά­
λο χρονικό διάστημα βρέθηκαν υπό την επίδραση ms αντί- 
6paons. Δεν θα θελήσουν να πάνε να πολεμήσουν, αλλά και 
για εκείνου5 που θα θελήσουν να πάνε υπάρχει ο ki'vöuvos να 
περιπέσουν σε αμερικανική επίδραση. Για το λόγο αυτό απα­
ντήσαμε ότι npos το παρόν αυτό είναι αδύνατο, λαμβάνοντα5 
υπόψη τα συμφέροντα του Δημοκρατικού Στρατού, αλλά ότι 
θα κάνουμε ότι μπορούμε να στείλουμε την κατάλληλη στιγμή 
auroüs που έχουν τη δυνατότητα...» - (πηγή: «Εμφύλιθ5 Πόλε- 
μοε,Έγγραφα από τα Γιουγκοσλαβικά και Βουλγαρικά αρχεία», 
εκδόσεΐ5 «Βήμα»).
Βεβαίωε, η μη αποστολή Τσάμηδων acous συμμορίτε5, δεν 
σήμαινε ότι αν κέρδιζε ο ΔΣΕ δεν θα υποχρεώνονταν οι συμ- 
μορίτε5 από τον «μεγάλο πατερούλη» Στάλιν, να παραχωρή­
σουν εδάφη στην Αλβανία...
Μετά το τέλθ5 του συμμοριτοηολέμου και την απόσχιση Τίτο
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από το σοβιετικό μπλοκ, δημιουργήθηκαν πολλαπλέε εντάσειε 
στα ελλπνο-αλβανικά σύνορα και το θέμα ms Βορείου Ηπεί­
ρου ξαναφούντωσε. Τότε, το ΚΚΕ -δια στόματο5 του αρχηγού 
του Ζαχαριάδη- υπερασπίστηκε για μια ακόμα φορά το αλ­
βανικό μόρφωμα από την «επιθετικότητα» ms Ελλάδθ5 και 
του Τίτο: «Άμεσο5 oroxos Ελλάδα5 και Γιουγκοσλαβία είναι η 
Λαϊκή Δημοκρατία ms AAßavias. Ενδεικτικό γι’ αυτό είναι όχι 
μόνο οι ατελείωτε5 μοναρχοφασιστικέε πολεμικέ5 προκλήσεΐ5 
στα σύνορα, η διεκδίκηση ms Nom s M ßavias, η ακατάπαυ- 
στη λυσσασμένη προπαγάνδα ενάντια στην Αλβανία, μα και το 
γεγον05 ότι ο Τίτο κατάγγειλε τελευταία τη συνθήκη φιλία5 και 
αμοιβαία5 βοήθεια5 με τη Λ.Δ. ms Αλβανία5» - (πηγή: «Και­
νούργια κατάσταση - καινούργια καθήκοντα. Οι διαπιστώσει, 
η γραμμή και οι αποφάσεΐΒ ms 6ns 0λομέλεια5 ms Κ.Ε. του 
ΚΚΕ (9-10-1949)», έκδοση ms Κ.Ε. του ΚΚΕ).
Μάλιστα, ο Zaxapiäöns δηλώνει τότε στο us κουκουέδε5, neos 
σε περίπτωση που η Ελλά5 τολμήσει να σπεύσει npos απελευ­
θέρωση ms Βορείου Ηπείρου ή ms Ρωμυλία5, το ΚΚΕ θα ορ­
γανώσει νέο αντάρτικο μέσα στην Ελλάδα και θα λειτουργήσει 
cos 5η Φάλαγγα! Ιδού το ντοκουμέντο: «Και το λέμε καθαρά: 
Το στρατό που φτιάχνουνε για να τον χρησιμοποιήσουν ενά­
ντια στην Αλβανία και τη Βουλγαρία εμει'5 θα τον σμπαραλιά­
σουμε. Και θα πιάσουμε από την πρώτη στιγμή τα βουνά, θα 
πιάσουμε τα ταμπούρια, θα παλέψουμε μέσα cms πόλεΐ5, θα 
raus χαλάσουμε τα πολεμικά σχέδια. Τον πόλεμο θα tous τον 
κάνουμε τάφο» (πηγή: Αρχείο ms Κεντρικήε Επιτροπήε του 
ΚΚΕ - III Συνδιάσκεψη του ΚΚΕ», εκδόσεΐ5 ms Κ. Ε. του ΚΚΕ, 
Αύγουστο5 1951).
Εν συνεχεία και παρά την αποκαθήλωση του Ζαχαριάδη, την 
«αποσταλινοποίηση» και την ανεξαρτητοποίηση ms Αλβανία5
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από την ΕΣΣΔ, ουδέποτε ίο ΚΚΕ αναφέρθηκε στο βορειοηπει- 
ρωτικό ζήτημα, ζητώντα5 έστω ανθρώπινα δικαιώματα για 
tous κατατρεγμένουί Βορειοηπειρώτε5. Αντιθέτου, συνέχισε 
την προδοτική τακτική του, στέλνοντα5... χαιρετίσματα oious 
σφαγείε του Ελληνισμού. Ιδού το «χαιρετιστήριο μήνυμα Tns 
Κ.Ε. του ΚΚΕ npos την Κ.Ε. του Κόμματο5 Εργασίαε Tns Αλ- 
ßavias» (έτσι λεγόταν το Κ.Κ. Αλβανία), onojs δημοσιεύθηκε 
στον «Νέο Κόσμο», τον Δεκέμβριο του 1959 και στο οποίο η 
εδαφική διεκδίκηση ms Β. Ηπείρου χαρακτηρίζεται «ανεδαφι­
κή» και «παράλογη»:

«ΧΑΙΡΕΤΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟΥ 
ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Στην Κεντρική Επιτροπή 
του Κόμματο5 Εργασία ms Αλβανία

Τίρανα
Αγαπητοί σύντροφοι,
Στην 15η επέτειο ms απελευθέρωσα Tns Αλβανία η Κεντρι­
κή Επιτροπή του Κομμουνιστικού Κόμματο5 ms Ελλάδα5 aas 
στέλνει τα πιο θερμά συγχαρητήρια και tis  καλύτερεε ευχέ5 
ms.
Στα 15 χρόνια ms ελεύθερη5 ανάπτυξα του, ο αλβανικ05 
λαόε, κάτω άπ’ τη δοκιμασμένη καθοδήγηση του Κόμματο5 
EpYaoias Tns Αλβανίαε και με την αμέριστη ανιδιοτελή βο­
ήθεια ms Σσβιετική5 Ένωση5 και των άλλων σοσιαλιστικών 
χωρών, σημείωσε λαμπρέ5 επιτυχίεε στην οικοδόμηση ms 
νέα5 ζωήΞ του, στη σοσιαλιστική εκβιομηχάνιση και το ανέβα- 
σμα ms α γροτιά  οικονομία στη διαρκή άνοδο τον βιοτικού 
και πολιτιστικού επιπέδου του.
0 Ελληνικ05 λα05 συμμερίζεται ολόψυχα τα αισθήματα περη-
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φάνειας και χαράς, που νιώθει ο αδελφός γειτονικός λαός της 
Αλβανίας για τις επιτεύξεις του. Το παράδειγμα της Αλβανίας 
δείχνει χειροπιαστά σ’ όλους τί μπορεί να δημιουργήσει ένας 
λαός όταν πάρει τις τύχες του στα ίδια του τα χέρια. Οι πατριώ­
τες της χώρας μας παρακολουθούν με βαθειά ικανοποίηση τις 
ακούραστες προσπάθειες της αλβανικής κυβέρνησης για την 
αποκατάσταση των σχέσεων καλής γειτονίας και συνεργασίας 
ανάμεσα στις δύο χώρες. Ο λαός μας αποκρούει τα μυθεύ­
ματα για δήθεν «εμπόλεμη κατάσταση» με την Αλβανία, τις 
παράλογες και ανεδαφικές αξιώσεις κατά της ακεραιότητας 
της Λαϊκής Δημοκρατίας της Αλβανίας και όλη την ψυχροπο­
λεμική πολιτική της κυβέρνησης Καραμανλή σαν ξένη προς τα 
συμφέροντα του, τα συμφέροντα της ειρήνης στα Βαλκάνια. 
Ο λαός μας παλεύει για την εφαρμογή μιας πολιτικής ειρήνης, 
ειρηνικής συνεργασίας και φιλίας με όλους τους λαούς, για τη 
μετατροπή των Βαλκανίων σε ζώνη ειρήνης, για τη δημοκρα­
τία και την κοινωνική πρόοδο.

Ζήτω η Λαϊκή Δημοκρατία της Αλβανίας!
Ζήτω η φιλία ανάμεσα στον Ελληνικό και τον Αλβανικό λαό!

Ζήτω η ειρήνη ατά Βαλκάνια και σ’ όλο τον κόσμο!
Η ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΤΟΥ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟΥ 

ΚΟΜΜΑΤΟΣ 
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ»

Τέλος, όταν κατέφτασαν εδώ οι πρώτοι φυγάδες, στις αρχές 
της δεκαετίας του ’80, το ΚΚΕ υποδέχθηκε τους κατατρεγμέ­
νους αδελφούς μας με το σύνθημα: «Επαγγελματίες Βορει­
οηπειρώτες, κάτω τα χέρια από την σοσιαλιστική Αλβανία». 
Την ίδια εποχή, ο «πολύς» Μανώλης Γλέζος αποχαιρετούσε με 
υψωμένη την αριστερή του γροθιά την σορό του αιματοβαμ­
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μένου ερυθρού δικτάτορα και σφαγέα των Βορειοηπειρωτών, 
Χότζα. Ακόμα και σήμερα, που εμφανίζεται ξανά με «πατριω­
τική» λεοντή, για το ΚΚΕ βορειοηπειρωτικό ζήτημα δεν υφί- 
σταται. Βεβαίωε, από raus μονίμος προδότεε ras πατρίδοε, 
δεν περιμέναμε τίποτε καλύτερο...

Πάμε τώρα στην τελευταία αριστερο-κομμουνιστική προδοσία
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Η ΠΡΟΔΟΣΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(απ’ auiES που εξετάζουμε σ’ αυτό το βιβλίο), στην προδοσία 
του ενωτικού αγώνο5 ms ΕΟΚΑ (1955-1959). Μια προδοσία 
που έγινε με το «καλημέρα»! Από τον ραδιοφωνικό σταθμό 
«η φωνή ms αλήθεια5» (που θα έπρεπε να λέγεται «φωνή Tns 
npoöooias») του ΚΚΕ, που εξέπεμπε από την Μόσχα, αποκα- 
λύφθηκε amus αποικιοκράτεε από τον ίδιο τον Ζαχαριάδη, 
ότι ο «ψευτο-Διγενή5» είναι ο συνταγματάρχη5 Γεώργΐ05 Γρί- 
ßas (εκπομπή 24ns Απριλίου 1955). Ιδού τι είπε επί λέξει ο 
αρχιηροδότηε:
«Το Φλεβάρη του 1955, πιάστηκε από mus Αγγλου5 το βεν- 
ζΐνόπλοιο Ayios Γεώργΐ05 που ο καπετάνιθ5 του στον πόλεμο 
ήταν στην υπηρεσία των Βρετανών, μαζί του δε πιάστηκε και 
ο Σωκράτη Λοϊζίδηί, παλι05 npäK iopas ms Ιντέλιτζεν5 Σέρ- 
ßis και φρέσκο5 στο Εφ Μπι Αι. Στην τσάντα του Λοϊζίδη βρέ­
θηκε και κατασχέθηκε το καταστατικό pias ψευτοπατριωτική5 
οργάνωσηε ΕΜΑΚ, που αργότερα μετονομάστηκε σε ΕΟΚΑ. 
Η οργάνωση αυτή έχει επικεφαλή5 ms, έναν γνωστό ψευτο­
παλληκαρά αξιωματικό Χίτη, το Γρίβα, που μετά τη Βάρκιζα 
δολοφονούσε πατριώτε5 και που μπροστά στο Δημοκρατικό 
Στρατό το ’κοβε λάσπη. Πρόκειται για τον ψευτο-Διγενή που 
οι Αγγλοι τον κυνηγάνε, δήθεν, μα δεν τον πιάνουν και που 
φυσικά τα όπλα που μαζεύει προορίζονται ενάντια στο ΑΚΕΛ 
και τον Κυπριακό λαό».
Και δεν σταμάτησε εκεί η προδοσία του ΚΚΕ. Την 30η Αηριλί-
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ου και την 1η Μάί'ου 1955, το όργανο του ΑΚΕΛ «Neos Δημο- 
Kpäms» δημοσίευσε σε δύο σ υ ν έ χ ε ι ένα άρθρο του Ζαχαρι­
άδη, στο οποίο ο αρχικουκουέ5 τάσσεται ξεκάθαρα υπέρ ms 
διχοτομήσεω5 ms Κύπρου (το κατάπτυστο άρθρο υπάρχει και 
στο βιβλίο του «Δέκα χρόνια πάλη5».:
«Τόσο στην Αθήνα όσο και στην Κύπρο οι προσκυνημένοι 
και συνθηκολόγοι εθνοπροδότε5 προβάλλουν κάθε τόσο τα 
εντυπωσιακά πυροτεχνήματά raus  Kpüßovras πίσω την προ­
δοσία και το ξεπούλημα που πραγματοποιούν και στην Ελλά­
δα. Όμω5 η απελευθέρωση του λαού ms Κύπρου δεν μπο- 
ρεί να είναι πραγματική παρά μόνο σαν απελευθέρωση και 
των Τούρκων. Η απελευθέρωση ms Κύπρου δεν μπορεί να 
σημαίνει ιδιοποίηση ή χειροτέρευση ms υηοδούλωση5 των 
Τούρκων, μα απελευθέρωση και για την Τουρκική μειονότητα 
του νησιού με βάση την πλήρη εθνική αυτονομία. Διεκδικώ- 
vtos το δικαίωμα m s αυτοδιαθέσεα« μέχρι και αποχωρισμού 
για t o u s  Έλληνε5, δεν μπορούμε να αρνηθούμε το ίδιο αυτό 
δικαίωμα στην Τουρκική κοινότητα. Αλλιιί« θα χαντακώναμε 
και την όλη υπόθεση ms απελευθέρωσή ms Κύπρου. Όταν 
λέμε αυτονομία, εννοούμε πολιτική αυτοδιοίκηση, δηλαδή 
εδαφική, οικονομική, κοινωνική, κρατική, εκπολιτιστική, εκπαι­
δευτική, θρησκευτική αυτοδιάθεση».
Ιδού τώρα τα πρώτα ντοκουμέντα ms npoöooias του ΑΚΕΛ: 
Ανακοίνωση του Πολιτικού Γραφείου του ΑΚΕΛ, aas 2 Απρι­
λίου 1955:
Πώ5 πρέπει ο KunpiaKÖs λαόΞ να δει τα γεγονότα; Είναι μή- 
ntjjs γεγονότα, που έστω και κατά διάνοιαν μπορούν να προ­
άγουν την υπόθεση του; Είναι μήπω5 “πατριωτικό” έργο που 
κάνουν οι εμπνευστέ5 aums ms 6p0ons, όπω5 διατείνεται
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ένα ύποπτο φυλλάδιο, που κυκλοφόρησε ταυτόχρονα με tis 
πρωινέ5 δυναμιτιστικές εκρήξεΐ5; Είναι μήπως οι εμπνευστές 
αυτής ms δράσης “διαλεκτοί” ήρωε5, που πρέπει να τιμήσει 
ο λαός; Είναι πιθανό μερικοί καλή5 niams άνθρωποι, επηρε­
ασμένοι από δημαγωγικά λόγια, να πιστεύουν ότι αυτή π τα­
κτική εξυπηρετεί τον εθνικό αγώνα. Αδίστακτα όμω5 το ΑΚΕΛ 
λέγει: Αυτού του είδους η δραστηριότητα μονάχα ζημιά μπο­
ρεί να προκαλέσει στον κυπριακό αγώνα. Πιστεύουμε δε ότι 
ο Κυπριακός λαός, Βασισμένος και στην πείρα του, συμφωνεί 
απόλυτα μ’ αυτή τη θέση.
Ο πατριωτικ05 Κυπριακός λαός δεν έχει καμιά σχέση μ’ αυ­
τές τις τρομοκρατώ  πράξεις. Το αλάθητο συμπέρασμα, που 
πρέπει να Βγάλει κάθε Κύπριος πατριώτης, είναι ότι τέτοιες 
μέθοδες ποτέ δεν προωθούν τον αγώνα για εθνική απελευ­
θέρωση.
Οι μέθοδες αυτές εκφυλίζουν τον αγώνα και τον εκθέτουν 
στη συκοφαντία και τα κτυπήματα των εχθρών του. Δεν υπάρ­
χει αμφιβολία ότι οι δυναμιτιστικές απόπειρες οργανώθηκαν 
από ταραχοποιούς που θέλουν να υποχρεώσουν την Αγγλική 
Διοίκηση να πάρει αυστηρά μέτρα εναντίον των εργαζομένων 
και να αυξήσουν την εχθρότητα που χωρίζει τους Έλληνες 
από τους Τούρκους. Σίγουρα ο σκοπός των εκρήξεων ήτο για 
να κτυπηθεί το γνήσιο, το μαζικό, εργατικό κίνημα. Η δράση 
της ΕΟΚΑ είναι καθαρά αντικομουνιστική και σίγουρα στρέ­
φεται και κατά των Τούρκων της Κύπρου, και ως εκ τούτου 
Έλληνες και Τούρκοι ενωμένοι να αμυνθούν για να αντιμετω­
πίσουν τον κοινό εχθρό τους την ΕΟΚΑ».
Παρόμοια στάση τήρησε και η ΠΕΟ, η αριστερών φρονημά­
των Παγκύπρια Εργατική Ομοσπονδία, η οποία σε ψήφισμα
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ms ανέφερε:
«Η έκτακτη συνδιάσκεψη ins ΠΕΟ, που συνήλθε ans 2 και 3 
Απριλίου 1955 στην “Αλάμπρα”, καλεί ιην εργατική τάξη ins 
Κύπρου να μείνει μακρυά από as προκλητικέ5 ενέργειε5, που 
σημειώνονται τελευταία».
Ωστόσο, μέχρι tis αρχέ5 του 1957, οι κομμουνιστέ5 στέκονταν 
εχθρικοί npos τον αγώνα, αλλά δεν είχαν ενεργή ανάμειξη 
εναντίον του, παρά μόνον με καταδικαστικέ5 αποφάσεΐ5 και 
δημοσιεύματα του κόκκινου τύπου (που κυκλοφορούσε ελευ­
θέρου). Ιδού κάποια ντοκουμέντα:
Etis  22 Απριλίου 1955, η εφημερίδα του ΑΚΕΛ “Νέθ5 Δη­
μοκράτη» χαρακτήριζε τον Αγώνα ms ΕΟΚΑ «ύποπτο», τον 
Αρχηγό τη5 « Ψευτοδιγενή», tous αγωνιστέ5 «παλληκαράδεε» 
και «μασκαρεμένου5 ελευθερωτέ5».

Την 1η Μάίου 1955, η ίδια εφημερίδα έγραψε:
«Το ΑΚΕΛ είναι το κόμμα που ξεσκέπασε τον Αμερικανοαγγλο- 
κίνητο ψευτοδιγενή και έδειξε στο λαό nojs τα μάσκουλά του 
σκοπόν έχουν να συγκαλύψουν την προδοσία του Κυπριακού 
από μέρουε ms Παπαγική5 Κυβέρνησηε, τη γραμμή ms πα- 
paxoopnans βάσεων otous Εγγλέζου5, την τακτική συνταγμα­
τική προθεσμία και τη διάσπαση από μέρου$ του Αρχιεπισκό­
που και Tns λεγόμενηε E0vapxias... Ο ψευτοδιγενήε, όργανο 
των Αγγλοαμερικάνων ιμπεριαλιστών, υποτιμά τη νοημοσύνη 
του Κυπριακού λαού και νομίζει neos με τα μούσκουλα και 
tis  απειλέ5 μηορεί να αλλοιώσει τα αδυσώπητα γεγονότα, να 
τρομοκρατήσει το λαό και να τον παρασύρει στα φιλοίμπερια- 
λιστικά σχέδια του».
Απόφαση ms Κεντρικήε Γραμματεία5 του ΑΚΕΛ (Σεπτέμβρη
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1955), με την οποία οι κομμουνιστές καλούσαν τους Κυπρί­
ους «να σαμποτάρουν τον έρανο υπέρ των πολιτικών κρατου­
μένων, διότι τα χρήματα, προορίζονται δια την αγοράν όπλων 
της εγκληματικής ΕΟΚΑ».
Απόφαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΑΚΕΑ (Μάιος 1956) 
που κατήγγειλε τον ένοπλο αγώνα της ΕΟΚΑ «ως λανθασμένη 
τακτικήν της τρομοκρατίας της ΕΟΚΑ... δίνει εις τους Αγγλους 
πατήματα... εξ αιτίας της ΕΟΚΑ υφίστανται τα στρατόπεδα συ- 
γκεντρώσεως... εκείνοι που πιάσανε όπλο και κτύπησαν τον 
δυνάστην έφεραν καταστροφήν στον τόπον». Αποτέλεσμα 
της στάσεως των κομμουνιστών, ήταν τα εγκώμια του BBC 
(εκπομπή 29 Αυγούστου 1956):
«Το ΑΚΕΑ, με φυλλάδια του αντιτίθεται εις την ΕΟΚΑ και ζητεί 
συνέχιση της εκεχειρίας και ειρήνευση πράγμα που δεικνύει 
ότι το ΑΚΕΑ έχει συναίσθηση των επιθυμιών του λαού».
Από τις αρχές του 1957, όμως, οι δόλιοι Βρετανοί τους χρη­
σιμοποίησαν ενεργά ως το τελευταίο όπλο που τους είχε 
απομείνει κατά του ενωτικού αγώνος.Έτσι, οι «Κύπριοι» κομ­
μουνιστές επιστρατεύθηκαν κανονικά από τους Βρετανούς 
αποικιοκράτες-καπιταλιστές, ως κοινοί ρουφιάνοι και καταδό­
τες των «παρωπιδοφόρων της ΕΟΚΑ» (όπως αποκαλούσαν 
τους αγωνιστάς) .Όμως, οι Ιούδες αυτοί, καλοπληρωμένοι με 
εγγλέζικες λίρες, έλαβαν συντόμως αυτό που τους άξιζε. 0 
Διγενής ίδρυσε ειδική ομάδα τιμωρίας των σπιούνων, με την 
μόνη ποινή που αξίζει στους προδότες. Για την μαύρη σελί­
δα που έγραψαν τα βρωμερά σκουλήκια του κομμουνισμού 
στην Κύπρο, έγραψε στο περιοδικό «Εγερτήριον Σάλπισμα» ο 
τότε αγωνιστής της ΕΟΚΑ «Δευκαλίων», που ήτο ο κατοπινός 
πρόεδρος του ηρωικού «ΟΧΙ» στο σχέδιο Ανάν, ο αείμνηστος
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σήμερα T6ooos nanaöonouAos:
«Ξενοκρατία και ΑΚΕΛική ηγεσία υφαίνουν το ίδιο πανί, έχουν 
raus iöious oKonoijs και επιδιώξει. Η ερυθρά ηγεσία ζητούσε 
ενότητα για να παρεισφρήσει αυτή και τα τυφλά όργανά ms 
μεταξύ των ορθα« σκεπτομένων και δρώντων εΐ5 το εθνικόν 
ζήτημά μα5, δια να διασπά και να προδίδει ευκολότερα τον 
αγώνα μα5».
Για tis εκτελέσεΐ5 των κομμουνιστών προδοτών, έγραψε ο 
Täaoos Παπαδόπουλθ5: «Φυσικά θλιβόμεθα όταν βρισκόμα­
στε εΐ5 την αναπότρεπτον ανάγκην να τιμωρήσωμεν ομοε- 
θνείε pas, είτε αυτοί είναι αριστεροί είτε οιασδήποτε άλλη5 
παρατάξεα«. Διεξάγωμεν, άμα«, αγώνα εθνικόν και δεν δυ- 
νάμεθα να επιτρέψωμεν σε ανθρωπάρια, τα οποία ουδέν μέ­
χρι σήμερον προσέφεραν εΐ5 τον αγώνα pas eos κόμμα, να 
pas αντιστρατεύονται και επί τη βάσει σχεδίου και οδηγιών 
να προδίδουν και να επιτίθενται εναντίον πραγματικών πα­
τριωτών».
Και συνεχίζει ο αείμνηστο5 T0aoos για tis αντιδράσεΐ5 του 
εθνοπροδοτικού ΑΚΕΛ eras εκτελέσεΐ5 των χαφιέδων του: 
«Δεν εδίστασαν να αποπειραθούν να προκαλέσουν απεργί- 
as και Θεατρικά5 εκδηλώσει öiapaprapias υπό ras ευλογιά 
των συμμαχικών των Δυνάμεων Ασφαλεία, δια τον φόνον 
κομμουνιστών πρακτόρων των Αγγλων».
Γιατί, άμα«, οι «Κύπριοι» κομμουνιστέ5 έγιναν όργανα των 
Βρετανών και προδότε5 ras naTpiöos των; Και πάλι ο λόγο5 
εΐ5 τον αείμνηστο Τάσσο: «Διατί όμω5 η ερυθρά ηγεσία αντι- 
στρατεύεται τον αγώνα pas; Διότι εισέπραξε και εισπράττει τα 
βρετανικά αργύρια. Διότι ο Ζιαρτίδη5 και ΣΙΑ έγιναν πράκτορε5 
ras Ιντέλιτζεν5 Σέρβΐ5. Και επειδή εισέπραξαν τα βρετανικά
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αργύρια και επειδή ετέθπσαν εις την υπηρεσίαν ms Ιντέλι- 
τζενς Σέρβις, είχαν την αποκλειστικήν αποστολήν να ενταφιά­
σουν το Κυπριακόν».
Ιδού και πως σχολίασε ο Διγενής τον προδοτικό ρόλο των 
κομμουνιστών: «Είχαμε να αντιμετωπίσουμε τρεις εχθρούς. 
Τους Βρετανούς, τους Τούρκους και τους κομμουνιστές. Ο με­
γαλύτερος μου πονοκέφαλος ήτο οι κομμουνισταί».
Από τότε μέχρι σήμερα, οι κομμουνιστές της Κύπρου δεν 
έχουν αλλάξει καθόλου. Και για να μην υπάρχει καμιά αμφι­
βολία, ιδού τι είπε πέρυσι ο Χριστόφιας - Καταστρόφιας της 
Κύπρου για την ΕΟΚΑ:

«Στην Ιστορία της Κύπρου, τόσο η ΕΟΚΑ όσο και η Τουρκική 
Οργάνωση Αντίστασης δεν πρόσφεραν στις δύο κοινότητες 

παρά μόνο τον φανατισμό».
Και στο Κυπριακό, λοιπόν, οι κομμουνιστές επιβεβαιώνουν, 
πως «μια φορά προδότης - για πάντα προδότης»!



Στρατηγός Γεώργιος Γρίβας Διγενής:
«Είχαμε να αντιμετωπίσουμε τρεις εχθρούς. Τους Βρετανούς, 

τους Τούρκους και τους κομμουνιστές.

Ο μεγαλύτερος μου πονοκέφαλος ήτο οι κομμουνιοταί».



Κομοτηνή 1944: ΕΑΜοβουλγαρική συναδέλφωση. Οι Βούλγαροι Υπουργοί

Τερηένζεφ και Νεϊκωφ με τον Λοχαγό Κωνσταντάρα, διοικητή

της VI Μεραρχίας του ΕΛΑΣ, τον Ιορδάνογλου, φρούραρχο του ΕΛΑΣ Καβάλας,

τον Βαγγέλη Μερκάτα, Γραμματέα του ΚΚΕ Καβάλας κ.λη. Την ΕΑΜοβουλγαρική

συναδέλφωση συμπληρώνουν δαφνοστεφανωμένοι ένας ΕΛΑΣίτης

κι ένας Βούλγαρος στρατιώτης

Βούλγαροι αξιωματικοί και στελέχη του ΚΚΕ στη Δράμα



Ο Ζαχαρώδης στο 2ο Συνέδριο 

του NOF
...

Δυνατό

Το σύγχρονο ΚΚΕ στα βήματα του αρχιπροδότη Ζαχαριάδη

NHKOC 3ÄXAPHJAAHC

Βουλγαρική αφίσα για τον Ζαχαριάδη



Απόφασην£ης4ης Ολομέλειας της KiEfiou ΚΚΕ* 
που ουν^|θΙ^β,28-29/|/1948: «Ι^Ελλάδα είναι' 

κράτος «μπεριαλι^κό καΐ^ατέκτησε δια τηςjjic* 
^ολοκλη^ες περι,φεβ^ιες κατοι^ημενες'αηο άλλες.

Η^εθνΑτηχές. Τό^Κ ^ Ε .δ Ία ^ ο ύπέι.εν ονόματι 
^των-βασικών α ρ χ ώ ^^^^ό λσ ε β ικ Γο υ ο ύ  γιρ 
Μακεδονία^κα^ιη Θο.άκη^ ό^σΰ.ν.θήύα του δικαιώ- 
^ ^ μ α τ ο ς ^ ^ ά υ ^ ί ^ θ ^ ^ Γ μ ε 'χ ρ ι  πλήρους 
ψ \ α ι ^ ω ο ι α ^  κό κράτος',*,
■ το ΰ ^ ΐκ α ^  Μακεδονία

<ουν Ελληνες κομμουνιστές, 
γίνει συνειδητός κομμουνιστή 
Έλληνας. ΓΥ αυτό και το κόμι 
ιουνιστικό Κόμμα της Ελλάδο 
ινικό Κομμουνιστικό Κόμμα».

Στρατής Μυριβήλη


